



Газета выходит  
с 1972 года.

# СЕВЕРОМОРСКИЕ ВЕСТИ

1 ноября  
2013 г.

№ 44

s-vesti.ru

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

5 ДЕТСАДЫ ЖДУТ ПЕРЕМЕН

19 ХИБИНСКИЙ ВОЯЖ

22 И ДЖАЗ, И ПОРТРЕТ, И ПЕЙЗАЖ

## «Георгий Победоносец» идет на юг

Большой десантный корабль (БДК) Северного флота «Георгий Победоносец», покинувший 19 октября главную базу Балтийского флота город Балтийск, продолжает переход Атлантическим океаном в южном направлении.

По сообщениям отдела пресс-службы ЗВО по СФ, прежде чем преодолеть пролив Ла-Манш, корабль был вынужден пережидать прохождение штормового фронта вблизи берегов Франции.

Покинув Североморск 5 августа, экипаж «Георгия Победоносца» совершил

межфлотский переход, на Балтике принял участие в учениях по высадке морского десанта на необорудованное побережье, а также успешно выполнил десятки учебно-боевых задач, предусмотренных планом похода.

Ожидается, что в конце недели БДК совершил деловой заход в столицу Португалии порт Лиссабон.

По информации отдела информационного обеспечения пресс-службы Западного военного округа по Северному флоту Дмитрий МИТРОФАНОВ.

## К беде привела неуступчивость?

30 октября в районе поселка Росляково примерно в 19.00 произошло ДТП, в котором серьезно пострадал прохожий.

Автомашина «Ауди», которой управлял военнослужащий, сбила юношу 17-ти лет в районе пешеходного перехода у автобусной остановки «Приморская».

Как сообщили в североморской полиции, военнослужащий был трезв, он возвращался из Мурманска

вместе с женой и ребенком. Никто из них не пострадал, а вот молодой человек госпитализирован с переломами большой берцовой кости и плечевого сустава, сотрясением головного мозга и закрытой черепно-мозговой травмой.

Сейчас пострадавший находится в травматической коме. Материалы о ДТП переданы полицейскими в военную прокуратуру.

Сергей ЖДАНОВ.

## ПРИЕМ ГРАЖДАН В АДМИНИСТРАЦИИ ЗАТО г.СЕВЕРОМОРСК

11 ноября - НОРИНА Ирина Леонидовна - глава администрации ЗАТО г.Североморск.

Запись на прием 5 ноября в 08.30 каб.30.

18 ноября - АБРАМОВ Александр Павлович - глава ЗАТО г.Североморск.

Запись на прием 12 ноября в 08.30 каб.30.

25 ноября - ВАРЗУГИН Андрей Игоревич - первый заместитель главы администрации ЗАТО г.Североморск.

Запись на прием 19 ноября в 08.30 каб.30.

Каждый понедельник ведут прием:  
Распопова Рауза Каримовна - председатель Комитета имущественных отношений администрации ЗАТО г.Североморск.

По предварительной записи, справки по тел.: 4-95-14.

ХАЗОВА Евгения Юрьевна - председатель Комитета по развитию городского хозяйства администрации ЗАТО г.Североморск.

По предварительной записи, справки по тел.: 4-95-30.

ШАРОВА Нина Сергеевна - начальник Управления образования администрации ЗАТО г.Североморск.

Каб. №65, справки по тел.: 4-95-65.

## ГРАФИК

приема в общественной приемной партии «Единая Россия» в ноябре 2013 года

7 ноября - Ефименко О.А. - член фракции партии «Единая Россия» в Совете депутатов.

14 ноября - Третьяк А.В. - член фракции партии «Единая Россия» в Совете депутатов.

21 ноября - Марыгин В.А. - член фракции партии «Единая Россия» в Совете депутатов.

28 ноября - Алексеев Е.П. - руководитель общественной приемной местного отделения партии «Единая Россия».

Место приема: здание городской администрации, кабинет №2.

Время приема: с 18.00 до 19.00.



фото Льва ФЕДОСЕЕВА

Наконец произошло событие, которого с нетерпением ждали жители Мурманской области. Олимпийский огонь торжественно пронесли по улицам Мурманска факелоносцы. Старт эстафете дал заслуженный работник физической культуры и спорта Тимур Баланин.

Материал об Эстафете олимпийского огня на стр.3.

НА КОНТРОЛЕ У ГЛАВЫ

# В рабочем порядке

**29 октября** глава администрации ЗАТО Североморск Ирина Норина в очередной раз инспектировала городские объекты.

Обновление Приморской площади, на которое из городского бюджета выделено 38 миллионов 700 тысяч рублей, должно было закончиться 30 октября. Но подрядчик, мурманская компания ООО «Городское благоустройство», успел выполнить только подземные работы, прокладку и монтаж инженерных сетей.

- Объект сложный, многоплановый, требующий подготовительных, земельных работ, - пояснила Татьяна Севрюгина, исполнительный директор компании подрядчика. - У нас 18 поставщиков оборудования, трудно их всех состыковать, чтобы то, что

нужно зарывать в землю, пришло раньше того, что надо устанавливать на поверхности. А что до тротуарной плитки, например, и вовсе открыли собственное ее производство. Подвела погода. Мы решили приостановить те работы, которые требуют особых условий. Заказали защитные тенты, под которыми можно создать микроклимат, чтобы не нарушить технологию и не выкладывать тротуарную плитку на снег, не красить балюстраду под проливным дождем. На этой неделе была черновая установка балюстрады, пока без перил. На следующей неделе запланирована установка опор освещения.

Фонтан, обещанный горожанам, готов, вопрос только, целесообразно ли его устанавливать именно сейчас. Но до Нового года набережная преобразится: будет балюстрада, ряд уличных светильников, тротуарные до-

рожки, детская площадка.

Ирина Норина отметила, что в следующем году при подготовке к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне нужно будет привести в порядок памятник «Алеше» и территорию вокруг него.

Участники рейда побывали в одной из квартир на ул. Сгибнева, 11, где идет ремонт за счет муниципальной казны. Всего выявлено и обследовано 17 пустующих квартир, на капитальный ремонт в пяти из них заключен контракт с североморской фирмой ООО «Технострой». Отремонтированные квартиры будут предоставлять иногородним медикам, приехавшим работать в ЗАТО, а также малоимущим семьям, стоящим в очереди на улучшение жилищных условий. На начало года таких семей насчитывалось около 350.

ООО «Технострой» отвечает и за ремонт трапа у детской поликлиники на ул. Душенова. Сдача объекта была назначена на 21 октября, но работы затянулись, как объясняют подрядчики, «в связи с погодными условиями». Сейчас деревянный настилложен, полозья заменены, и они рассчитаны на колеса любой величины и любое расстояние между ними, кроме того, проложена ливневка и посередине трапа установленна скамейка.

Следующая остановка - в поселке Росляково. Горы мусора, оставшиеся после сноса старого дома на ул. Школьной, 12, обещают убрать депутат горсовета предприниматель В. Марыгин, но исполнение обещанного растянуло на годы. И вот свершилось! Руин и свалки больше нет, рабочие разровняли участок, утрамбовали землю, в течение ноября здесь планируют установить детскую площадку и дополнительное освещение.

Наталья СТОЛЯРОВА.  
Фото Юрия БАНЬКО.



Во дворе домов №2 и 4 по ул. Сгибнева освободилось парковочное место - в действии муниципальная программа утилизации автохлама.

# Дороги осилит думающий

На прошлой неделе в администрации флотской столицы состоялось заседание выездной коллегии Министерства транспорта и дорожного хозяйства Мурманской области.

Помимо ведущих специалистов самого ведомства, а также Министерства финансов области, на нем присутствовали представители областных профсоюзов, ряд депутатов Мурманской облдумы, руководство администрации ЗАТО г. Североморск во главе с Ириной Нориной и заместителем председателя Совета депутатов Евгением Алексеевым, руководители Государственного казенного учреждения по управлению автомобильными дорогами Мурманской области, Кольского ГОУ ДРСП и органов ГИБДД. Председательствовал на коллегии министр транспорта и дорожного строительства региона Дмитрий Соснин.

Основные вопросы касались, прежде всего, состояния автодорог на территории ЗАТО, качества

транспортного обслуживания населения и организация работы подземного перехода на перекрестке улиц Советской и Северной Заставы. Проблемы здесь давно уже назрели и требуют своего немедленного решения.

Во-первых, ремонт дорожного покрытия и придомовых территорий в ЗАТО выполнен всего лишь на чуть более 60 процентов. Что совершенно недопустимо. Получается, что в погоне за контрактами подрядные организации набрали их больше, чем смогли освоить.

Еще один острый вопрос - содержание автотрассы Мурманск-Североморск. Как отметила глава администрации флотской столицы Ирина Норина, первый же снегопад едва не парализовал движение, автобусы не могли подняться в гору, а «подсыпка» (спецтранспорт для подсыпки песка) Кольского ДРСП, ответственного за состояние дороги, оказалась сломана. Со знаком минус оказывается в таких ситуациях и отсутствие освещенности на остановках и пешеходных переходах.

От жителей флотской столицы неоднократно поступали жалобы на то, что подземный

переход на перекрестке Северная Застава-Советская фактически перекрывается на ночь. В свое время администрация города сдала переход, находившийся в плохом состоянии, в аренду предпринимателю. Он навел порядок: там тепло, есть освещение. Теперь власти хотят, чтобы переход действовал круглосуточно. Предприниматель готов обеспечить это, но просит, чтобы ему снизили арендную плату.

Обсудили на коллегии и результаты борьбы с нелегальными перевозчиками на регулярных маршрутах автотранспорта. Впрочем, для флотской столицы, в отличие от некоторых других муниципалитетов, проблем с обеспечением легальной работы автобусов нет.

Что до нелегальных таксистов-«бомбилей», то это общая болезнь всей России. Пока что жалоб на обслуживание не поступало, а в перспективе, чтобы поднять планку качества, есть проверенный путь. Это создание больших компаний, с новым парком машин, диспетчерской службой и хорошей ремонтной базой.

Сергей БЕРДНИКОВ.

ПРЯМАЯ ЛИНИЯ

## Уважаемые читатели!

25 ноября гостем прямой линии «СВ» станет **ведущий специалист-эксперт Территориального отдела Управления Роспотребнадзора по Мурманской области в ЗАТО Татьяна Владимировна Шерстнёва**.



Свои вопросы, касающиеся применения законодательства о защите прав потребителей, например, в сфере жилищно-коммунальных отношений, выполнения договоров бытового подряда, урегулирования страховых случаев ОСАГО и в других областях, вы можете заранее задать по телефону **5-04-01**, в нашей группе **«ВКонтакте» vk.com/severomorskies\_vesti**

или прислать на электронный адрес **severomorka@gmail.com**.

Лично задать вопросы Татьяне Владимировне можно будет **25 ноября с 15.00 до 16.00 по телефону: 5-04-01**.

# Путь к ратному ремеслу

Как сообщил начальник отдела военного комиссариата Мурманской области по городам Североморск и Островной Сергей Халатов, в следующем году начнется набор на первые курсы высших военных образовательных учреждений Минобороны России.

Более подробную информацию об условиях поступления (в том числе и перечень необходимых результатов ЕГЭ по выбранной специальности) можно будет получить на сайте Министерства обороны: [WWW.MIL.RU](http://WWW.MIL.RU), в разделе «Образование».

За консультациями по вопросам оформления в военные училища можно также обратиться в отдел военного комиссариата Мурманской области по городам Североморск и Островной по адресу: г. Североморск, ул. Кирова, 4, кабинет №29, с понедельника по четверг - с 09.00 до 17.30, обеденный перерыв - с 13.00 до 14.30. Телефон для справок: 8(815-37)4-54-26.

Сергей БЕРДНИКОВ.

# Обучение инвалидов

Центр занятости населения ЗАТО Североморск приглашает жителей с ограниченными возможностями здоровья и их родителей на специализированную выставку образовательных услуг.

Ранее подобных мероприятий во флотской столице не проводили. Выставка пройдет 5 ноября в Центральной городской библиотеке (ул. Кирова, 2, нижний вход). Гости узнают об особенностях обучения в 12 учебных заведениях, расположенных по всей стране: Мурманск, Иваново, Кинешма, Кунгур, Михайлов, Курске, Новокузнецк, Новочеркасск, Оренбург, Павловске и п. Сиверский. В них можно освоить 15 профессий, наиболее востребованных из которых сейчас являются слесарь-ремонтник, закройщик, радиомеханик, бухгалтер, техник-программист.

Начало работы выставки в 15.00.

Ирина ПАЛАМАРЧУК.

# Интересная встреча

В Мурманск приезжает популярный польский писатель Януш Леон Вишневский.

И критики, и поклонники творчества писателя едини в том, что ему удалось почти невозможное - понять женщину с ее непредсказуемой эмоциональностью и логикой поведения, не подходящей ни под один алгоритм. Поэтому его книги особенно любят прекрасный пол.

Петербургская книжная сеть «Буквоед» пригласила автора бестселлеров «Одиночество в сети»,

«Любовница» и др. на открытие культурного центра «Порт Культуры и Чтения». Встреча Вишневского с читателями состоится 2 ноября в 13.00 по адресу: ул. Капитана Егорова, 15 (Мурманский государственный гуманитарный университет). Вход свободный.

Главная тема предстоящего общения - отношения мужчин и женщин, составляющие основу творчества автора. Также писатель ответит на вопросы и раздаст памятные автографы.

Елена ЗАХАРОВА.

# На прием к депутату

Депутат Мурманской областной думы **Юрий Анатольевич Шадрин** ведет прием граждан:

- **5 ноября с 17.00** в п. Росляково-1 в здании школы искусств по ул. Советской, 4А, в помещении библиотеки;

- **11 ноября с 17.00** в г. Североморске в здании администрации по ул. Ломоносова, 4.

Предварительная запись на прием проводится каждую среду с 09.00 до 13.00 и с 14.00 до 17.00 по тел.: (88152) 40-16-67 - помощник депутата Киричата Юлия Игоревна.

## Несли олимпийское пламя

30 октября столица Заполярья на один день стала столицей Эстафеты олимпийского огня.

Кстати, Мурманск – единственный город, где огонь побывал трижды. Отсюда он 15 октября отправился на Северный полюс, затем вернулся в порт и вновь покинул Кольский полуостров. В третий раз огонь прилетел спецрейсом из Калининграда.

Эстафета протяженностью 16 км стартовала из Долины Уота. В ней участвовали 82 факелоносца – спортсмены, деятели культуры и искусства, молодежь, отобранные спонсорами Олимпиады «Сочи-2014». На одном из участков факел нес командующий подводными силами Северного флота Герой России Александр Моисеев.



**Владик слишком мал, поэтому ждал маму Маргариту дома.**

Сколько всего североморцев приняли участие в эстафете, сказать сложно: списки формировались стихийно, в анкетах, которые заполняли претенденты на сайтах спонсоров, графа «населенный пункт», как правило, отсутствовала.

Например, о том, что побежит североморская лыжница и велосипедистка, перспективная спортсменка велоклуба «Пилигримы» Маргарита Скидская, в редакции узнали лишь потому, что уже неоднократно писали о ее победах в соревнованиях. Девушка рассказала «СВ» о впечатлениях от олимпийского пробега:

- *Ощущения невероятные! Пока ждала своей очереди на ул. Софии Петровской, ко мне подходили люди, просили сфотографироваться. Пришли даже малыши из детского сада. Поначалу факел показался довольно увесистым, но когда я побежала свои 300 метров, он сразу стал невесомым. А после зажжения олимпийской чаши на площади Пять Углов всем факелоносцам вручили сертификаты, подтверждающие участие в эстафете. Как и многие, я выкупила свой факел. Цена для меня немаленькая – 13 тысяч рублей, но очень уж хотелось, чтобы он остался на память.*

Следующий этап эстафеты пройдет сегодня в Северодвинске.

Елена ЗАХАРОВА.  
Фото Льва ФЕДОСЕЕВА.

## В поисках грустного мишки

Пожалуй, один из самых эффектных этапов эстафеты факела с олимпийским огнем – путешествие к Северному полюсу. Туда и обратно символ игр доставил атомный ледокол «50 лет Победы». Североморка Светлана Деменева, журналист ГТРК «Мурман», стала одной из участниц экспедиции. Мы попросили ее поделиться впечатлениями.



**Дошли до полюса! Олимпийский огонь на макушке земли.**

- Это было не судно, а самый настоящий морской дворец! – говорит Светлана. – В нем есть все, даже сауна с бассейном, не говоря уже о прочих удобствах, призванных скрасить моряку далекий и трудный рейс, дать ему почувствовать себя здесь, как дома.

Сопровождали олимпийский огонь представители восьми арктических держав: России, США, Дании, Исландии, Канады, Норвегии, Финляндии и Швеции – главным образом бывшие спортсмены-олимпийцы и полярные исследователи.

Экспедицию возглавлял выдающийся исследователь Арктики Артур Чилингаров.

Рейс оказался уникальным – в такое время еще никого на Северный полюс не ходили. Мешали плохие метеоусловия.

- Зато кормили прекрасно, – улыбается Светлана. – Четыре раза в день, так что я даже боялась, что располню.

Сильный ветер и постоянно идущий снег прогоняли с верхней палубы. Но за крепкими металлическими переборками люди чувствовали себя великолепно: общались, знакомились с устройством ледокола, слушали лекции об истории покорения Северного полюса. По пути встретили одиночный айсберг – очень красивый. Видели и кита, и довольны все



**Светлана Деменева.**

были, точно дети.

- До полюса дошли за 91 час 12 минут, – продолжает Светлана. – Специалисты выбрали подходящую льдину, удивительно ровную, почти как спортивная площадка. Нас проинструктировали, как правильно себя вести при высадке, чтобы, не дай бог, не попасть в лапы медведя или не провалиться под лед.

Эстафету начал капитан ледокола Валентин Давыденко, затем, чередясь, олимпийский огонь передавали друг другу на своем отрезке бега одиннадцать факелоносцев, а завершил все Артур Чилингаров.

Вернулись на четыре дня раньше запланированного срока. Это путешествие, говорит Светлана, мечтательно закатывая глаза, было самым чудесным приключением в ее жизни. После чего вздыхает и грустно признается:

- Жалко только медведя белого так и не увидели, а ведь как хотелось!

Такое вот состоялось путешествие в поисках грустного мишки на полярных просторах Арктики.

Сергей БЕРДНИКОВ.  
Фото из архива С. Деменевой.

## Сорок... с хвостиком

В среду сорокалетие отметила библиотека №1 п.Росляково.

Было известно, что она вошла в штат библиотек в 1973 году. Но

когда накануне юбилея заглянули в паспорт учреждения, то выяснилось, что основана библиотека... в 1966-м при воинской части.

И все же было решено за точку отсчета принять дату присоединения. Тем более что книж-

ный фонд начал формироваться с этого момента. И первой заведующей библиотекой стала Галина Сергеевна Лунгут.

В 73-м библиотека располагалась в большом деревянном бараке на ул.Молодежной, 3. Че-

рез стенку находился овощной склад. Помещение заливало, случались пожары, со стороны склада лезли воры. Тем не менее, в бараке было тепло, просторно и туда с удовольствием шли жители поселка.

В конце 70-х коллектив возглавила Ольга Григорьевна Королева и проработала на должности заведующей 23 года. По словам коллег, при ней библиотека стала настоящим очагом культуры.

1997-й принес долгожданный переезд на Молодежную, 13, куда и по сей день приходят и взрослые, и дети. Читателями библиотеки являются 1233 человека.

Уже более пяти лет руководит коллективом Ирина Леонидовна Мосягина. В 2009 году библиотеке присвоили имя писателя Николая Скромного, открыли музей его памяти.

Коллектив библиотеки №1 был и остается маленьким: здесь трудятся всего два библиотекаря и технический работник. Опыт Ирины Мосягиной дополняет энергия молодого специалиста Екатерины Гурячене, которая в этом году стала победителем конкурса «Библиотекарь года». Технический работник Лидия Данилова – автор всех библиотечных «поэм» к разным мероприятиям, праздникам и конкурсам.

Елена ЗАХАРОВА.  
Фото автора.



**Поздравить юбиляров пришли представители городских властей, а также коллеги и друзья.**

## Дом творчества приглашает

Детский дом творчества им. С.Ковалева приглашает гостей на мероприятия первых чисел ноября.

1 ноября в 16.00 - старт проекта «Добрые дела делаем вместе». Большой сбор школьных активов.

3 ноября в 12.00 - городской конкурс чтецов «Живем в ритме: Романтики. Искатели. Творцы. Мечтатели», посвященный 95-летию системы дополнительного образования.

5 ноября в 15.00 - городской праздник «Россия – Родина моя», посвященный Дню народного единства. Приглашаются учащиеся образовательных учреждений города. Условие участия: в творческой форме необходимо раскрыть смысл фразы «Россия – Родина моя».

6 ноября в 10.00 - открытие V-го муниципального конкурса «Слагаемые педагогического мастерства».

### Вниманию родителей

Бесплатный мастер-класс «Виды логопедического мас-саха» пройдет 8 ноября в 15.00 в гостиной Комплексного центра социального обслуживания населения (ул.-Сафонова, 5). Вести занятие будет логопед отделения реабилитации детей и подростков с ограниченными умственными и физическими возможностями Наталья Сергеевна Комкова. Предварительная запись по телефону: 5-44-40.

# В гостях у «Колобка»

Сегодня день рождения отмечает самый настоящий «Колобок» – тот самый, что живет на ул. Ломоносова, 15 и дружит с малышами. Детский сад №31, названный в честь персонажа русской сказки, распахнул свои двери для маленьких североморцев 50 лет назад.

– Не смотрите, что снаружи неказист: скромные крыльца, цокольный этаж. Вы проходите – взгляните, как внутри светло и уютно, – встречает заведующая детским садом Людмила Руденко. – Многие думают, что наш детский сад располагается в приспособленном помещении жилого дома. На самом же деле он был предусмотрен здесь проектом на этапе строительства здания.

Детский сад №31 открылся в 1963 году при воинской части №99389. Его первым руководителем был замечательный педагог Майя Григорьевна Наконечная.

– Мне работать с ней не довелось, – вспоминает Людмила Геннадьевна, – так как сама я трудилась тогда в другом саду,

но слышала только положительные отзывы.

Детскому саду вообще везет на сотрудников. Нынешний коллектив – это люди, искренне любящие детей, работающие с душой, творчески.

В 2003 году Министерство обороны передало детский сад №31 муниципалитету. И началась новая история. За те годы, что сад находится в собственности города, его материально-техническая база изменилась до неизвестности. Он оснащен современными компьютерами, множеством игровым оборудованием, развивающими игрушками. Есть все что нужно для работы с детьми. А главное – гра-

мотные и творческие педагоги и специалисты.

Не одно десятилетие здесь работают воспитатели Наталья Александровна Иванова, Люба Талбакова Добрякова, Оксана Александровна Белова, Людмила Ивановна Красножон. Трудятся замечательные молодые специалисты: Оксана Евгеньевна Белоусова, Мария Сергеевна Радецкая, Татьяна Алексеевна Карпухина. Много лет работают в саду завхоз Татьяна Владимировна Скрыпник, повара Ирина Николаевна Солован, Вера Александровна Ларина. Самых добрых слов достойны младшие воспитатели Пелагея Алексеевна Якушина, Ольга Алексеевна Секу, Лариса Васильевна Моисеева, Любовь Борисовна Потапчук. Во всех вопросах можно полностью положиться на заместителя заведующей Ирину Александровну Шмачкову, которая десять лет координирует воспитательно-образовательную работу сада. Нельзя не отметить учителя-логопеда Марину Алексан-



В д/с №31 в больницу играют со знанием дела: оздоровительным процедурям здесь уделяют особое внимание.

ровну Смирнову, инструктора по физической культуре Валентину Васильевну Костыреву. В этом году дети под ее руководством заняли первое место в зимней спартакиаде «Юные олимпийцы». Воспитанники и педагоги детского сада – вообще народ неспокойный, без дела сидеть не могут. Постоянно участвуют в городских, региональных, всероссийских конкурсах, выставках, конференциях. Становятся их дипломантами и победителями.

В 2012 году «Колобок» попал в энциклопедию «Одаренные дети – будущее России». Более 15 лет на базе детского сада действует консультационный пункт по организации краеведческой работы с детьми, где за эти годы обучились более 150 воспитателей города.

В детском саду функционирует краеведческий мини-музей, который помогает детям узнать историю родного края, стать маленькими гражданами. Кстати, свои небольшие музеи есть и в каждой группе: куклы, птицы, кошки, леса. Дети сами проводят в них экскурсии. С удовольствием ребята выращивают овощи в теплице и на подоконнике. Сейчас, например, растят овес для обитателей живого уголка.

Кроме того, воспитанники «Ко-

лобка» с детства учатся укреплять организм в условиях Севера. В детском саду разработана и успешно реализуется программа «Здоровье», которая включает комплекс оздоровительных и лечебно-профилактических мероприятий, учитывающих особенности климата Кольского Заполярья. Программа позволяет поддерживать хорошее самочувствие детей и укреплять иммунитет в период полярной ночи.

С 2011 года на базе детского сада работает первый в городе Центр игровой поддержки ребенка (ЦИПР) «Гнездышко», где педагоги оказывают помощь родителям в социализации детей раннего возраста от полутора до трех лет, готовят ребят к поступлению в детский сад.

Организовано обучение на дому детей с ограниченными особенностями здоровья, чтобы после совместной работы с педагогом ребенок мог продолжить учебу в общеобразовательной школе.

Сейчас «Колобок» переживает эпоху перемен. В этом году к нему в качестве филиала присоединили соседний детский сад №22. А значит, любопытных не-посед стало еще больше!

Ирина ПАЛАМАРЧУК.  
Фото Льва ФЕДОСЕЕВА.



Люба Талбакова Добрякова воспитывает маленьких североморцев четверть века. Ее выпускники уже сами растят детей.

4 ноября – День народного единства

## Праздник или выходной?

В канун Дня народного единства «СВ» попросили североморцев рассказать, как они воспринимают этот праздник, что думают по поводу его возникновения, как празднуют.

Если обобщить полученные ответы, коллективный взгляд северян на этот красный день календаря выглядит так.

Возник праздник потому, что после распада СССР отмечать революционное 7 ноября стало неуместно. Но просто взять и отменить праздничный календарный выходной, давно ставший традиционным, видимо, не решились. Поэтому нашли в богатой героическими страницами исто-

рии государства подходящую дату, которая бы устроила всех, независимо от политических взглядов.

Многие наши земляки знают о подвиге воинов народного ополчения под предводительством Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского, 4 ноября 1612 года взявших штурмом Китайгород, освободивших Москву от польских интервентов и явивших образец героизма и сплоченности вне зависимости от происхождения, вероисповедания и положения в обществе. Абсолютно все считают, что этот подвиг достоин уважения и памяти потомков.

Тем не менее, для большинства североморцев праздник 4 ноября все еще не стал «своим», хотя ему уже 9 лет. Его не отмечают дома за праздничным сто-

лом, не переживают на шумных демонстрациях, т.е. все вместе. То, что объединяло людей прежде, осталось в прошлом.

А что же, по мнению жителей ЗАТО, нас объединяет сегодня, кроме общей территории проживания? По результатам опроса «СВ» в сети Интернет, в котором приняли участие 258 североморцев, в первую очередь был назван «особый северный характер». Нашлись и те, кто считает, что наша главная общая черта – наличие полярных надбавок к зарплате. Шутливый характер ряда ответов в Интернет-опросе понятен и уже привычен. Но, может быть, в праздничной выходной кто-то и всерьез задумается: а что нас действительно объединяет?

Елена ЗАХАРОВА.

## Бойтесь гриппа, а не прививки

В Североморске продолжается вакцинация против гриппа.

По информации Территориального отдела Управления Роспотребнадзора по Мурманской области в ЗАТО, на 29 октября привито 9976 человек, что составляет 59% от плана. А ведь он не самоцель. Задача кампании – создать иммунную прослойку в 16800 человек для защиты от эпидемии гриппа.

Срок окончания вакцинации для детей и подростков – 1 ноября, для взрослых – 1 декабря.

Как отметили в отделе Роспотребнадзора, активная работа медиков детской поликлиники и образовательных учреждений, воспитателей, учителей

дала свои плоды: на конец октября план прививок школьникам, детсадовцам, малышам от 6 месяцев до 2 лет был выполнен почти на 99% – привиты без малого 5,5 тысяч ребят.

Работа по иммунизации взрослого населения в самом разгаре. Сделать прививку можно в поликлинике (ул. Ломоносова, 10), без очереди, бесплатно, захватив с собой паспорт, полис и прививочный сертификат, если он есть. Специалисты напоминают, что именно вакцинация является наиболее эффективной мерой профилактики гриппа, а если вы все-таки заболели, способствует более легкому течению болезни и предотвращает развитие осложнений.

Наталья СТОЛЯРОВА.

# На новый уровень

**Новая редакция Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» вступила в силу с 1 сентября этого года, но отдельные статьи, касающиеся дошкольного образования, начинают действовать с 1 января 2014 года. О том, чего ждать в связи с этим родителям дошкольят и сотрудникам детских садов, мы спросили у начальника Управления образования администрации ЗАТО Североморск Нины Шаровой.**

**- Нина Сергеевна, что принципиально нового появилось в законе?**

- Дошкольное образование впервые в истории нашей страны стало самостоятельным уровнем общего образования. Это одновременно и признание его значимости, и повышение требований, в том числе и через принятие Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования. До этого тоже были программы, к примеру, «Радуга», но это далеко не государственный уровень стандартизации. После того, как госстандарт будет утвержден, все дошкольные учреждения уже на его основе будут разрабатывать и утверждать свои образовательные программы.

Пока в разных регионах состоятся испытания госстандартов. Североморские дошкольные учреждения также будут в них участвовать. Мы уже имеем опыт участия в пилотных программах по госстандартам в начальной школе и по ЕГЭ и понимаем, что именно при таком подходе легче внедрять что-то новое: есть возможность внести корректировки, поделиться опытом с другими муниципалитетами. Единственное, чем отличаются госстандарты дошкольников от стандартов начальной школы, - это отсутствие промежуточных аттеста-

ций. Пусть родители не беспокоятся: никаких оценок, экзаменов, итоговой аттестации для дошкольят не будет.

**- Повысится ли родительская плата с 1 января 2014 года?**

- Нет, до конца учебного года родительская плата повышаться не будет.

**- А что будет с финансированием дошкольных учреждений?**

- Сейчас финансирование полностью идет за счет средств муниципального бюджета. После 1 января 2014 года финансирование именно ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ дошкольных учреждений будет осуществляться за счет средств областного бюджета путем предоставления субвенций. В середине октября прошло совещание в региональном Минобрнауки, где обсуждался проект Закона Мурманской области «О региональных нормативах финансового обеспечения образовательной деятельности дошкольных образовательных организаций». Он сейчас находится на согласовании и в ближайшее время будет принят. Этот норматив учитывает расходы на оплату труда педагогов и младших воспитателей, а также на приобретение учебных пособий, средств обучения, игр и игрушек. Если дошкольным учреждениям что-то понадобится сверх



областных субвенций, мы сможем использовать деньги муниципалитета. Поэтому фактически детские сады будут иметь два источника финансирования: областной и муниципальный бюджеты.

Финансирование же УХОДА И ПРИСМОТРА за детьми будет идти за счет средств местного бюджета и родительской платы.

**- Изменится ли зарплата воспитателей?**

- Здесь прямой связи с новым Законом «Об образовании в Российской Федерации» нет. Мы ориентируемся на так называемые майские 2012г. указы Президента РФ, где прописано, что заработная плата воспитателей должна быть равна зарплате школьных педагогов. Сегодня средняя заработка педагогических работников в школах - 40560 рублей, такая же в среднем она и у педагогов детских садов. Мы эту планку держим второй год, и благодаря этому наконец-то в сады пошли младшие воспитатели, которых не хватало именно из-за низкой

зарплаты. Надеюсь, и дальнейшая заработка воспитателей, да и вообще педагогических работников, будет повышаться. Это необходимо, чтобы привлечь молодых специалистов, поднять престиж профессии в целом.

**- Не будет ли применяться при наборе детей в детские сады принцип комплектования первых классов школ, когда в первую очередь берут детей, проживающих на закрепленной территории?**

- Нет, при нашей нехватке детсадов это пока невозможно. Конечно, удобно, когда детский сад рядом с домом, но мы даем места там, где они есть. У нас 85 семей возят детей в Малое Сафоново, хотя живут в Североморске, такая же ситуация с детсадом в Щукозере. Если бы у нас в каждом микрорайоне был детский сад, тогда бы мы могли комплектовать его детьми из близлежащих домов.

**- Сколько на сегодня детей посещают детские сады?**

- 3486 детей, из них 154 ребенка посещают группы компенсирующей направленности по речи, зрению и развитию. У нас было много вопросов и споров по этим коррекционным группам, ведь они малокомплектные, а при дефиците мест в детских садах велик соблазн довести их до норматива. Но если детей с задержкой развития еще можно адаптировать в общеразвивающей группе, то детей с нарушениями зрения или речи никак нельзя.

**- Нина Сергеевна, сколько сегодня детей ожидают зачисления в детские сады?**

- Дети с 3 до 7 лет полностью обеспечены местами в детских садах. А вот малышей с 1,5 до 3 лет в очереди - 537. На сегодня

количество очередников немножко уменьшилось, но это плавающая цифра, так как подрастают другие дети и, достигнув возраста 1,5 лет, переходят в категорию остронуждающихся - и очередь опять увеличивается. Еженощельно до 25-30 новорожденных ставят на очередь. Порядок постановки детей на учет для зачисления в детсады остался прежним, список документов и расписание работы комиссии можно найти на информационном стенде в здании администрации. Обращаюсь к родителям: становитесь на учет как можно раньше. Получили свидетельство о рождении - и сразу к нам, даже если у вас пока еще не оформлена регистрация по месту жительства.

**- А что делать родителям, чьи малыши не попали в детский сад?**

- С 2012 года при североморских садах стали открываться Центры игровой поддержки ребенка (ЦИПР). Первый открылся в д/с №31, на сегодня ЦИПРы работают и в д/с №7, 10, 30, 45, 49, 50. Их посещают 103 ребенка в возрасте от 1,5 до 3 лет. Это бесплатная услуга. С нового учебного года ЦИПРы появятся и в ряде других дошкольных учреждений. В них зачисляют в течение всего года, не регламентируется и время пребывания ребенка: можно ходить месяц, можно полгода или год - все зависит от потребности семьи. Еще одна бесплатная услуга - губернаторская служба. Ее представляет детский сад №45. Кроме того, с сентября следующего года мы планируем увеличить количество ясельных групп.

**- Спасибо за беседу.**

Наталья СТОЛЯРОВА.  
Фото Льва ФЕДОСЕЕВА.



## Североморск – 3: гарнизон – одна семья

В этом можно было убедиться в минувшую субботу на праздновании 60-летия поселка. В зале Дома офицеров, где состоялись торжественное собрание и концерт, свободных мест не было. А кинофильм об истории поселка и судьбах его жителей задел за живое искренней любовью героям к своей малой родине.

Поздравляя собравшихся с праздником, глава администрации ЗАТО Ирина Норина отметила важную роль гарнизона авиаторов в обеспечении безо-

пасности северных рубежей России и заверила: местные власти будут делать все от них зависящее, чтобы создать здесь комфортные условия для жизни и службы.

В этот день в физкультурно-оздоровительном комплексе и на футбольном поле прошли спортивные соревнования, в которых приняли участие воины всех частей гарнизона, школьники и сотрудники МЧС, а на улицах поселка развернулись ярмарка, атракционный городок,

где веселились и дети, и взрослые.

У поселка и авиа гарнизона есть будущее. К концу ноября здесь появится хоккейный корт, в начале 2014 года начнется строительство детского сада на 220 мест. История гарнизона и поселка будет продолжать отчет юбилейных десятилетий еще долгие годы - об этом уверенно говорили все участники праздника!

Юрий БАНЬКО.

Фото автора и Эдуарда МИРОНОВА.



1 ноября – День судебного пристава

# На защите детских прав

Услышав за дверью «здравствуйте, это судебный пристав», люди, как правило, открывать не торопятся: едва ли гость принес хорошую весть. И на радушный прием приставам рассчитывать не приходится.

При этом большинство из них – женщины, причем, на первый взгляд, хрупкие и впечатлительные. О том, как исполнить непростой служебный долг, сохранив душевное равновесие, нам рассказала одна из них – юрист 1 класса Юлия Конопля.

Вдохновленная судебными историями знакомых юристов, выпускница сафоновской школы №2 Юлия Конопля поступила на юрфак Северо-Западного филиала Московского гуманитарно-экономического института.

– Думала, буду выступать в суде, защищать людей, но юриспруденция – очень широкая область, адвокатской деятельностью не ограничивается.

В 2003 году, сразу после окончания вуза, Юлия поступила на службу в се-

вероморский отдел судебных приставов.

– Я, конечно, имела представление об их работе, но подумать не могла, что придется иметь дело с таким огромным бумагооборотом! Это во многом определяет наш ненормированный рабочий день: принять граждан, обойти тех же должников – мало, нужно еще и кипу документов оформить.

Последние 5 лет Юлия Конопля специализируется на взыскании алиментов. Она одна ведет одновременно около 350 дел.

– Не скажу, что уклоняющихся от уплаты алиментов с годами становится больше, но характер дел меняется. Например, все чаще к ответственности привлекают матерей. Четыре женщины сейчас за неуплату алиментов отбывают нака-



**Юлия Конопля мечтает, чтобы бумаг стало меньше, а крепких семей больше.**

зание в колониях. В голове не укладывается, как они могут так равнодушно относиться к своим детям?! А не так давно мужчина отсудил четырехлетнюю дочь у бывшей жены, которая ранее уже была лишена родительских прав в отношении старшего ребенка от другого мужчины. За неуплату алиментов она была осуждена на полгода исправительных работ.

Бессовестно была обманута и другая жительница ЗАТО, пенсионерка, проживающая на ул. Инженерной. Рано утром 21 октября к ней пришла с визитом незнакомая девушка. Назвалась сотрудником социальной службы. Поговорили «за жизнь», а когда гостья ушла, пенсионерка обнаружила, что вместе с девушкой исчезли и остатки пенсии – около 6 тыс. руб. Полицейские разыскали визитершу. Разумеется, ни в какой соцслужбе она не работала, была ранее судима за имущественные преступления. И, кстати, являлась знакомой внука пенсионера.

В этот же день пострадала еще одна жительница ЗАТО Росляково. Ей позвонил неизвестный и, навязав схему действий (у вас, дес-кать, заблокирован счет. Чтобы его разблокировать, сделайте то-то и то-то...), снял с ее банковской карты 55 тыс. руб. Проводится проверка.

## Взглядам не изменил

22 октября в полицию обратился житель поселка Росляково. Он сообщил, что примерно в десять часов утра в кафе «Апельсин» его побил неизвестный. Причина: не сошлись во взглядах на жизнь. Полицейские возбудили уголовное дело, обидчика нашли. Он тоже оказался из Рослякова.

Сергей ЖДАНОВ.

Жесткая специфика профессии требует от Юлии не принимать дела близко к сердцу.

– Не всегда, конечно, получается, – признается она. – Иногда североморцы такие трогательные истории рассказывают,плачут, что равнодушной остаться невозможно. Бывает, помочь нечем, но человек выговорился – ему легче стало. Умение выслушать – важная для судебного пристава черта. К нам ведь не от хорошей жизни приходят, и неосторожным словом можно еще больше расстроить.

Есть у судебных приставов и необычные дела.

Например, одна североморка недавно получила уведомление о взыскании с нее алиментов. Мать двух детей долго гадала, кому же она задолжала, пока не выяснилось, что в суд на нее подал отец, который бросил их с братом еще малышами и с тех пор не появлялся, но родительские права сохранили.

– То, что мужчина не принимал участия в жизни де-

тей, его дочери придется доказывать в суде, – говорит Юлия Конопля. – Чтобы в будущем оградить ребенка от подобных тяжб, женщины сейчас стараются лишить родительских прав не участвующих в воспитании отцов. К слову, лишение родительских прав не освобождает ответчика от уплаты алиментов.

Вручать исполнительные листы и собирать подписи с алиментчиков приставы-исполнители ходят по квартирам в сопровождении приставов по обеспечению установленного порядка деятельности судов – крепких мужчин, которые не дадут в обиду.

– Как только человек замечает за моей спиной пристава-мужчину, сразу меняет недовольный тон на сдержаненный. Иногда в таких компаниях оказывается, куда без надежного плеча лучше не попадать. Да, бывает не по себе. Но мысль о том, что мы отставляем интересы детей, придает уверенности.

Ирина ПАЛАМАРЧУК.  
Фото Льва ФЕДОСЕЕВА.

## Прогулка

## с последствиями

Следственный отдел по ЗАТО Мурманской области отправил в областной суд уголовное дело, возбужденное в отношении несовершеннолетнего жителя флотской столицы. Его обвиняют в совершении насильственных действий сексуального характера.

– Произошла эта история еще в 2011 году, – рассказал старший следователь отдела Сергей Саенко.

– К тому же само дело пришло дважды приостанавливать из-за болезни подозреваемого.

Подросток вины своей не признал. Да это и понятно, учитывая то обстоятельство, что наказание ему может грозить весьма и весьма серьезное: санкция по 132 статье (а именно она вменяется школьнику) предусматривает лишение свободы на срок от двенадцати до двадцати лет.

Как уточнили в следственном отделе, в нынешнем году в Североморске это пока первое уголовное дело, возбужденное по такой статье, и второе – в области.

Сергей ЖДАНОВ.

## Дела дорожные

За минувшую неделю на дорогах ЗАТО сотрудники ГИБДД зафиксировано 160 нарушений правил дорожного движения. Из них: управление транспортными средствами без документов – 3 случая, превышений скорости – 12 и нарушений правил остановки – 34. Эвакуировано 13 машин, которые водители запарковали в неподложенных местах. 68 ДТП закончились для владельцев автотранспорта «стыковками».

Сергей ЖДАНОВ.



**На 74-м году жизни скончался ветеран Вооруженных сил РФ и Северного флота бывший командир отдельного морского полка связи СФ капитан 1 ранга в отставке НЕПОКУПНЫЙ Станислав Иванович**

Непокупный С.И. родился 16 мая 1939 года в г. Полтаве. Его военная карьера началась с должности солдата-радиотелеграфиста отдельного радиотехнического батальона Киевского военного округа.

Менее чем через год после начала действительной военной службы Станислав Иванович поступил в Киевское высшее военное училище связи им. М.И. Калинина, после окончания которого приказом главкома ВМФ был назначен на должность начальника радиостанции отдельного полка связи (ОПС) ВМФ. Всего лишь полгода по-

требовалось молодому офицеру, чтобы доказать свой высокий профессионализм. В 1963 году он становится командиром роты ОПС ВМФ, а через шесть лет возглавляет батальон этой части.

Следующей ступенькой карьерной лестницы С.И. Непокупного стала должность начальника штаба – заместителя командира 132-го ОПС ВМФ, на которой он находился без малого 4 года.

Назначение на должность заместителя начальника 373-го объединенного узла связи, начальником узла связи ВМФ заставило его расстаться с полком, службе в котором он отдал 16 лет своей жизни.

Во всех подразделениях, частях и соединениях, где довелось служить Непокупному Станиславу Ивановичу, о нем сохранилась добрая память. На всех должностях он как отличный командир-профессиональный пользовался глубоким уважением коллектива.

За безупречную службу и умелое руководство воинским коллективом, способствовавшее успешному решению поставленных командованием задач, в том числе и за пределами нашего государства, Станислав Иванович Непокупный был награжден орденом «За службу Родине в ВС СССР» III степени, 30 медалями, среди которых и медаль «За боевые заслуги».

Выражаем глубокое соболезнование родным и близким С.И. Непокупного. Память о нем сохранится в наших сердцах.

Глава ЗАТО г. Североморск А.П. Абрамов, глава администрации ЗАТО г. Североморск И.Л. Норина, группа товарищей, сослуживцев.



АДМИНИСТРАЦИЯ ЗАТО г. СЕВЕРОМОРСК  
ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 24.10.2013г. №1075

**«О признании утратившим силу Постановления администрации от 06.05.2009 №386 «О примерных формах договоров купли-продажи при отчуждении муниципального имущества субъектам малого и среднего предпринимательства»**

В соответствии с Положением о Комитете имущественных отношений администрации ЗАТО г.Североморск, утвержденном Решением Совета депутатов ЗАТО г.Североморск от 22.12.2009 №570, администрация ЗАТО г.Североморск

**ПОСТАНОВЛЯЕТ:**

1. Постановление администрации муниципального образования ЗАТО г.Североморск от 06.05.2009 №386 «О примерных формах договоров купли-продажи при отчуждении муниципального имущества субъектам малого и среднего предпринимательства» - признать утратившим силу.

2. Настоящее постановление вступает в силу со дня его официального опубликования.

3. Опубликовать настоящее постановление в газете «Североморские вести».

И.Л.НОРИНА, глава администрации ЗАТО г.Североморск.

АДМИНИСТРАЦИЯ ЗАТО г. СЕВЕРОМОРСК  
ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 24.10.2013г. №1076

**«О признании утратившим силу Постановления администрации от 16.12.2008 №1018 «Об утверждении Положения «О порядке реализации преимущественного права арендаторов муниципального нежилого фонда ЗАТО г.Североморск на приобретение арендного имущества»**

Во исполнение Федерального закона от 22.07.2008 №159-ФЗ «Об особенностях отчуждения недвижимого имущества, находящегося в государственной собственности субъектов РФ или в муниципальной собственности и арендемуемого субъектами малого и среднего предпринимательства, и о внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ» (с последующими изменениями и дополнениями) и на основании Решения Совета депутатов муниципального образования ЗАТО г.Североморск от 13.12.2011 №220 «О признании утратившим силу Решения городского Совета депутатов от 29.12.98 №49», администрация ЗАТО г.Североморск

**ПОСТАНОВЛЯЕТ:**

1. Постановление администрации ЗАТО г.Североморск от 16.12.2008 №1018 «Об утверждении Положения «О порядке реализации преимущественного права арендаторов муниципального нежилого фонда ЗАТО г.Североморск на приобретение арендемуемого имущества» - признать утратившим силу.

2. Настоящее постановление вступает в силу со дня его официального опубликования.

3. Опубликовать настоящее постановление в газете «Североморские вести».

И.Л.НОРИНА, глава администрации ЗАТО г.Североморск.

АДМИНИСТРАЦИЯ ЗАТО г. СЕВЕРОМОРСК  
ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 30.10.2013г. №1113

**«О внесении изменений в Постановление администрации от 11.03.2013 №203 «О создании Комиссии по разработке схемы размещения нестационарных объектов мелкорозничной торговли на территории ЗАТО г.Североморск» (с изменениями, внесенными Постановлением администрации от 18.10.2013 №1055)**

В соответствии с Уставом муниципального образования ЗАТО г.Североморск, Решением Совета депутатов от 30.04.2013 №393 «Об утверждении структуры администрации ЗАТО г.Североморск» администрация ЗАТО г.Североморск

**ПОСТАНОВЛЯЕТ:**

1. Внести в Постановление администрации ЗАТО г.Североморск от 11.03.2013 №203 «О создании Комиссии по разработке схемы размещения нестационарных объектов мелкорозничной торговли на территории ЗАТО г.Североморск» (с изменениями, внесенными Постановлением администрации от 18.10.2013 №1055) следующие изменения:

Приложение №2 к постановлению «Состав комиссии по разработке схемы размещения нестационарных объектов мелкорозничной торговли на территории ЗАТО г.Североморск» изложить в новой редакции, согласно приложению к настоящему постановлению.

2. Настоящее постановление вступает в силу со дня его официального опубликования.

3. Опубликовать настоящее постановление в газете «Североморские вести».

И.Л.НОРИНА, глава администрации ЗАТО г.Североморск.

Приложение  
к Постановлению администрации  
ЗАТО г.Североморск  
от 30.10.2013 №1113  
«Приложение №2  
к Постановлению администрации  
ЗАТО г.Североморск  
от 11.03.2013 №203

СОСТАВ  
комиссии по разработке схемы размещения нестационарных  
объектов мелкорозничной торговли  
на территории ЗАТО г.Североморск

## Председатель комиссии:

Абрамов - глава ЗАТО г.Североморск.  
Александр Павлович

## Заместитель Председателя комиссии:

Варзунин - первый заместитель главы администрации  
ЗАТО г.Североморск.  
Андрей Игоревич

## Секретарь комиссии:

Бойцова - заведующий сектором развития  
потребительского рынка Управления  
экономического развития и стратегического  
планирования администрации ЗАТО  
г.Североморск.  
Файна Георгиевна

## Члены комиссии:

Сахаров - заместитель главы администрации ЗАТО  
г.Североморск.  
Андрей Владимирович  
Горбунова - начальник Управления правового и кадрового  
обеспечения администрации ЗАТО  
г.Североморск.  
Елена Анатольевна

Распопова - председатель Комитета имущественных  
отношений администрации ЗАТО г.Североморск;  
Рауза Каримовна  
Хазова - председатель Комитета по развитию городского  
хозяйства администрации ЗАТО г.Североморск;  
Евгения Юрьевна  
Бабушкин - депутат Совета депутатов  
ЗАТО г.Североморск (по согласованию);  
Сергей Иванович  
Гонак - начальник отдела архитектуры и  
градостроительства администрации ЗАТО  
г.Североморск;  
Виктор Антонович

Ерасова - заместитель начальника Управления  
экономического развития и стратегического  
планирования администрации ЗАТО  
г.Североморск;  
Вероника Викторовна

Ерофеев - начальник отдела по делам ГО и ЧС  
администрации ЗАТО г.Североморск;  
Сергей Александрович  
Костров - депутат Совета депутатов ЗАТО г.Североморск  
четвертого созыва (по согласованию);  
Сергей Валерьевич  
Гапеев - член Общественной палаты Мурманской  
области, исполнительный директор НО «Союз  
предпринимателей ЗАТО г.Североморск»  
(по согласованию);

Шлейфер - начальник Территориального отдела  
Управления Роспотребнадзора по ЗАТО  
г.Североморск, ЗАТО г.Александровск, ЗАТО  
Островной, ЗАТО Заозерск (по согласованию);  
Евгений Михайлович

Корнеев  
Владимир Владимирович  
Собольев  
Андрей Петрович

Апостолов  
Евгений Викторович  
Чекалин  
Александр Владимирович

- главный инженер МУП «СПТС»  
(по согласованию);  
- филиал «Кольский» ОАО «Оборонэнерго»  
«РЭС Североморский», главный инженер  
(по согласованию);  
- МУП «Североморскводоканал»  
начальник ПТО (по согласованию);  
- заместитель начальника полиции по охране  
общественного порядка МО МВД по ЗАТО  
г.Североморск (по согласованию).»

АДМИНИСТРАЦИЯ ЗАТО г. СЕВЕРОМОРСК  
ПОСТАНОВЛЕНИЕ  
от 24.10.2013г. №1087  
**«Об утверждении муниципальной программы  
«Развитие конкурентоспособной экономики ЗАТО г.Североморск»  
на 2014-2016 годы»**

В соответствии Федеральным законом от 06.10.2003 №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Федеральным законом от 24.07.2007 №209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации», Федеральным законом от 28.12.2009 №381-ФЗ «Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации», Уставом муниципального образования ЗАТО г.Североморск, в целях создания условий для экономического развития администрации ЗАТО г.Североморск

**ПОСТАНОВЛЯЕТ:**

1. Утвердить муниципальную программу «Развитие конкурентоспособной экономики ЗАТО г.Североморск» на 2014-2016 годы.

2. Опубликовать настоящее постановление в газете «Североморские вести» и на официальном сайте администрации ЗАТО г.Североморск.

3. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на первого заместителя главы администрации ЗАТО г.Североморск А.И.Варзугина.

И.Л.НОРИНА, глава администрации ЗАТО г.Североморск.

Утвержденна  
Постановлением администрации  
ЗАТО г.Североморск  
от 24.10.2013 №1087

Муниципальная программа ЗАТО г.Североморск  
«Развитие конкурентоспособной экономики»  
на 2014-2016 годы

## Паспорт муниципальной программы

Заказчик-координатор	Администрация ЗАТО г.Североморск (Управление экономического развития и стратегического планирования).
Заказчики муниципальной программы	- Администрация ЗАТО г.Североморск; - Управление экономического развития и стратегического планирования.
Цели программы	Тактическая цель: Создание потенциала для дальнейшего развития конкурентоспособной экономики ЗАТО г.Североморск Цели Подпрограмм: 1. Создание благоприятных условий для динамичного развития малого и среднего предпринимательства, повышения экономической и социальной эффективности его деятельности; 2. Повышение уровня социально-экономической эффективности предпринимательского рынка товаров и услуг.
Задачи программы	1. Оказание информационно-консультационной поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства по различным аспектам ведения предпринимательской деятельности; 2. Повышение квалификационного уровня субъектов малого и среднего предпринимательства; 3. Повышение общественного статуса и популяризация товаров, работ и услуг местных предпринимателей, поддержка новых направлений предпринимательской деятельности, обеспечивающих положительное влияние на социально-экономическое развитие муниципального образования; 4. Содействие развитию деловой активности в молодежной среде и самозанятости населения; <p>5. Финансовая и имущественная поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства;</p> <p>6. Привлечение предпринимателей к формированию муниципальной политики в области развития малого и среднего предпринимательства, создание условий для конструктивного взаимодействия органов местного самоуправления и предпринимательских структур;</p> <p>7. Повышение ценовой доступности товаров и услуг;</p> <p>8. Развитие отраслей инфраструктуры, повышение качества и конкурентоспособности производимых и реализуемых товаров и услуг;</p> <p>9. Совершенствование правового регулирования в сфере потребительского рынка.</p>
Важнейшие целевые показатели (индикаторы) реализации программы	1. Количество действующих на территории муниципального образования субъектов малого и среднего предпринимательства по различным аспектам ведения предпринимательской деятельности; 2. Количество субъектов малого и среднего предпринимательства, которым была оказана поддержка в рамках Подпрограммы;
Перечень подпрограмм	3. Увеличение до 2016 года доли предприятий розничной торговли, общественного питания, платных услуг, участвующих в социальных программах в общем объеме стационарных объектов до 12,3 %; 4. Ежегодный рост объемов оборота розничной торговли, общественного питания, платных услуг на 0,1-0,6 %.
Сроки и этапы реализации программы	1. Подпрограмма «Развитие малого и среднего предпринимательства, стимулирование инвестиционной деятельности ЗАТО г.Североморск» (приложение № 1 к Программе); 2. Подпрограмма «Развитие потребительского рынка ЗАТО г.Североморск» (приложение № 2 к Программе).
Финансовое обеспечение программы	Всего по муниципальной программе: 8283,0 тыс. руб., в т.ч.: МБ: 1429,0 тыс.руб., из них: 2014 год - 493,0 тыс.руб. 2015 год - 443,0 тыс.руб. 2016 год - 493,0 тыс.руб. Об (ожидаемое финансирование): 6 854,0 тыс.руб., из них: 2014 год - 2318,0 тыс.руб. 2015 год - 2218,0 тыс.руб. 2016 год - 2318,0 тыс.руб. 1. Подпрограмма «Развитие малого и среднего предпринимательства, стимулирование инвестиционной деятельности ЗАТО г.Североморск» Всего по подпрограмме: 7 983,0 тыс. руб., в т.ч.: МБ: 1129,0 тыс.руб., из них: 2014 год - 393,0 тыс.руб. 2015 год - 343,0 тыс.руб. 2016 год - 393,0 тыс.руб. Об (ожидаемое финансирование): 6 854,0 тыс.руб., из них: 2014 год - 2318,0 тыс.руб. 2015 год - 2218,0 тыс.руб. 2016 год - 2318,0 тыс.руб. 2. Подпрограмма «Развитие потребительского рынка ЗАТО г.Североморск» МБ: 300,0 тыс. руб., в том числе: 2014 г. - 100,0 тыс. руб. 2015 г. - 100,0 тыс. руб. 2016 г. - 100,0 тыс. руб.
Ожидаемые конечные результаты реализации программы	1. Появление новых субъектов МСП и повышение профессионального уровня существующих субъектов предпринимательской среды; 2. Создание благоприятного инвестиционного климата; 3. Увеличение объема продукции, производимой субъектами малого предпринимательства, обеспечение ежегодного роста оборота в сферах розничной торговли, общественного питания, платных услуг; 4. Улучшение самозанятости населения; 5. Укрепление партнерских взаимоотношений между предпринимателями, органами местного самоуправления и организациями, составляющими инфраструктуру поддержки малого и среднего предпринимательства; 6. Увеличение количества предприятий потребительского рынка, участвующих в программах для социально-незащищенных слоев населения; 7. Увеличение количества удовлетворяющих современным требованиям предприятий торговли, общественного питания и услуг; 8. Повышение качества производимых и реализуемых товаров и услуг общественного питания и розничной торговли.

## Поздравляем!

За многолетний труд, личный вклад в повышение качества по обслуживанию автодорог города и в связи с праздником Днем работников дорожного хозяйства **почетной грамотой главы ЗАТО город Североморск** награжден **Григорий Иванович Бида** – механик гаража ООО «Автодорсервис».

За многолетний добросовестный труд, личный вклад в повышение качества транспортных услуг и в связи с профессиональным праздником Днем работников автомобильного транспорта **почетной грамотой главы ЗАТО город Североморск** награждены работники Североморского АТП ОАО «Мурманскавтотранс»: **Иван Петрович Габер** – водитель автомобиля 1 класса, **Андрей Анатольевич Ткачук** – водитель автомобиля 2 класса, **Александр Степанович Чернов** – слесарь по ремонту автомобилей.

За многолетний труд, личный вклад в повышение качества по обслуживанию автодорог города, обеспечение безопасности движения и в связи с праздником Днем работников дорожного хозяйства **благодарственным письмом главы ЗАТО город Североморск** награждены работники ООО «Автодорсервис-Экология»: **Абас Асхабович Багомедов** – водитель автомобиля 1 класса, **Константин Константинович Павленков** – водитель автомобиля 1 класса.

За многолетний добросовест

# Скорость – это жизнь!

Так, по образному выражению одиннадцатиклассницы Валерии Щипаневой, можно было назвать посвященные Дню автомобилиста соревнования учащихся Межшкольного учебного комбината, прошедшие на автодроме в Авиагородке 26 октября.

- В них приняли участие четыре команды, по семь человек в каждой, - рассказала председатель жюри директор Межшкольного учебного комбината Ирина Глушенко. - Все не новички в автоделе, проходят у нас обучение на водителей категории «Б».

Одни из участников предпочитали отечественные машины. Другие, как,

например, Александр Топалов из гимназии №1, – иностранки:

- Мне больше нравится «Шевроле», хотя, в принципе, любая машина хороша, если умеешь водить.

А водить участники умели. И неплохо. Организаторы подготовили для них четыре конкурса: на знание дорожных знаков, по оказанию первой медицинской

помощи, тушению пожара и, наконец, вождению автомобиля. При оценке результатов учитывались и время, и правильность выполнения каждого задания, и полнота ответов на теоретические вопросы. За это начислялись баллы, и участники яростно боролись буквально за каждый балл. А группы поддержки азартно и громко болели за своих – равнодушных не было.

С поставленными задачами, несмотря на волнение, уверенно справились все. Но лучшей была команда «Неугомоны» - ребята из группы мастера-инструктора Валерия Дильтяра. Второе место заняла

команда «Шкодники» (инструктор Олег Глушенко), третьими стали «Повелители шоссе» (инструктор Наталья Демидюк).

Подобные состязания, посвященные Дню автомобилиста, в Североморске уже стали традиционными. Для Межшкольного комбината, помимо чисто соревновательного момента, они играют и важную прикладную роль, позволяя проверить, насколько уверенно чувствуют себя учащиеся за рулем автомобиля и насколько эффективно инструкторы преподают подопечным теорию и практику автодела.

Сергей БЕРДНИКОВ.  
Фото Льва ФЕДОСЕЕВА.



Валерия Щипанова: на скорости - к победе!

## С победой, Николай!

19 и 20 октября в хорватском Загребе прошли соревнования Кубка Европы по гиревому спорту. Состязались более двухсот участников из шестнадцати стран. Принял участие в соревнованиях и спортсмен из Североморска Николай Гришаев. Он выступил в весовой категории 95 кг. 72 подъема гирь по 32 кг каждая обеспечили ему первое место. Ближайший соперник сумел осуществить 69 подъемов. Поздравляем с победой!

Елена ЗАХАРОВА.

## Волейбольные страсти

В воскресенье прошла игра 1/4 финала Кубка Мурманской области по волейболу между командами Североморска и Мурманска.



Североморцы были хороши и в защите, и в нападении.

Перед началом игры награду из рук заместителя начальника штаба СФ Александра Фадеева принял судья Владимир Милаш. Юбилейной медалью «80 лет Северному флоту» его наградили за большой вклад в развитие волейбола в Североморске.

Игру североморцы начали активно: в первом и втором периодах вели с крупным отрывом в 10 очков. «Атомфлот» разыгрался к третьему, и с этого момента началась ненужная борьба. До конца поединка нашим игрокам не удавалось оторваться от соперников больше, чем на два очка. А когда, перевалив за 20, счет сравнялся, заволновалась и болельщики. Но североморцы собрались, дважды пробили оборону мурманчан, и у тех сдали нервы: подача в сетку завершила игру – 3:0 в нашу пользу.

Елена ЗАХАРОВА.  
Фото Льва ФЕДОСЕЕВА.

## Тройная неудача

Начало чемпионата Мурманской области по баскетболу пока приносит нашим спортсменам преимущественно горечи.

В минувшее воскресенье в СК «Богатырь» проиграли и женщины, и мужчины – не помогли даже родные сте-

ны. Справедливости ради отметим, что победу не отдали даром. В противостоянии женской команды спортсменкам из Кандалакши исход встречи решился лишь в последней четверти игры. Гости одержали победу с перевесом в три очка. Счет игры 60:63.

Несмотря на девять трехочковых, отправленных в корзину соперников-апа-

Лена ЗАХАРОВА.

27 октября в п.Сафоново-1 прошел заключительный матч турнира по мини-футболу, посвященного эстафете олимпийского огня «Сочи-2014».

За кубок турнира сразились команды военнослужащих близлежащих частей и жителей поселка. Тройку призеров возглавила команда военнослужащих по контракту «Гроза-1». Вторую ступень пьедестала заняли солдаты-срочники из «Грозы-2». На

третьем месте – молодежная команда жителей поселка «Феникс». Им совсем немного уступили самые младшие участники турнира – команда «Универсал». Ребята 13-14 лет составили серьезную конкуренцию старшим соперникам, проиграв с достойным счетом – 4:6.

Награждали победителей сразу три чемпионки Олимпиады в Афинах (2004г.). Вместе с нашей землячкой Ларисой Кругловой, серебряной медалисткой эстафеты 4 по 100 м, в поселок приехали сребряный призер эстафеты 4 по 400 м Олеся Зыкина и обладательница «зо-



Татьяна Лебедева, Лариса Круглова и Олеся Зыкина с победителями турнира игроками команды «Гроза-1».

боев. И наши ребята в целом выглядели очень достойно. А Мнацакан Сукиасян и Дмитрий Чекан в своих весовых категориях сумели пробиться в число призеров, поднявшись на третью ступеньку пьедестала почета.

Сергей БЕРДНИКОВ.

лота» в прыжках в длину Татьяна Лебедева. В копилке достижений Татьяны также «серебро» на Олимпиаде в Сиднее (2000г.), «бронза» за тройной прыжок в Афинах и две серебряные медали за тройной прыжок и прыжок в длину в Пекине (2008г.). Этот звездный состав вручил призерам футбольного турнира подарки с символикой Олимпиады, представленные Олимпийским советом Мурманской области, председателем которого является Лариса Круглова.

Елена ЗАХАРОВА.  
Фото из отдела молодежи, физкультуры и спорта.

# Лучше гор только горы

Рассказами о турне по Европе и отдыхе в Египте сегодня никого не удивишь. В погоне за новыми эмоциями мы неоправданно отказываем родному краю во внимании. А ведь и в Заполярье можно сделать немало открытий, не говоря уже о матушке России! Североморка Галина Агашкова побывала этим летом в Хибинах и решила поделиться впечатлениями с нашими читателями. Публикуем ее путевые заметки.

...Кольский полуостров как будто создан специально для живущих в Заполярье любителей природы и истории: путешествовать и делать открытия можно недалеко от дома.

В августе этого года мы с мужем Константином и сыном-семиклассником Владимиром решились на самостоятельный поход в Хибины. Мы не альпинисты, раньше в горах не бывали. Хотелось попробовать свои силы и дать еще одну возможность сыну увидеть другой мир – без коммуникационной устроенности города и Интернета.

«Хибины – это самый крупный горный массив на Кольском полуострове в Мурманской области. Горы невысокие – в среднем 900–1100 м, однако по-своему очень живописны. Склоны горных плато круты, местами ледники и снежники. Узкие скалистые ущелья, быстрые горные реки и ручьи оставляют ощущение первобытности всего сущего. Хибины напоминают горы Норвегии и являются продолжением Скандинавского щита. Долины покрыты хвойными лесами с примесью березы, дальше до 500 м идет бересковое криволесье. А еще выше криволесье сменяется тундра – это небольшие кустарники и разнообразные лишайники. Особенно привлекательны Хибины летом и ранней осенью, когда на смену отступившему снегу вылезает скучная заполярная растительность. Здесь можно за один день пройти три растительные зоны: лес, лесотундра, тундра», – такое или аналогичное описание Хибинских гор можно найти в любом справочнике, но нам хотелось посмотреть самим.

При разработке маршрута планировали пройти по Западным Хибинам от станций Имандра или Нефелиновые Пески. Но в эти места можно доехать только поездом, поэтому, чтобы не быть привязанными к железнодорожному расписанию, решили изменить маршрут и начать путь от станции спасателей, расположенной в долине реки Кунийок, куда можно добраться на автомобиле повышенной проходимости – дорога от Кировска до станции вполне сносная.

Любая выходящая на маршрут группа должна зарегистрироваться у спасателей лично или по телефону. Регистрируя нас – мужчину и женщину за сорок с мальчиком, без специальной подготовки, – спасатель и бровью не повел: спросил о плане похода, нарисовал на карте место спуска с плато Кукисумчорр, куда мы намеревались дойти, и предупредил, что плато часто затягивает туманом и некоторые группы сутками бродят по нему в поисках возможности спуститься.

Наше приключение началось. Маршрут лежал вдоль реки Рисйок, через перевал Южный Рисчорр до озера Академическое (программа-минимум) и, возможно, на плато Кукисумчорр. Такой путь дает возможность увидеть и тайгу, и тундуру, посмотреть на обрывистые скалы, обширные горные хребты, не яв-



**Путешественники Агашковы не удержались, чтобы не сфотографироваться у водопада Куэльпорр.**

ляется длительным и проходит недалеко от долины, где находится спасательная станция на случай форс-мажора.

В начале маршрута мы много времени провели на красивейшем водопаде Куэльпорр. Как и во всех реках и ручьях Хибин, вода в реке, особенно в котле водопада, неестественно бирюзовая. От роскоши здешних красок не верится, что находишься на Крайнем Севере. Водопад располагается в 400 м от дороги, и добраться до него не представляет труда, тем более, что у дороги стоит указатель. Вдохновленные увиденным, мы продолжили путь по долине к перевалу.

Перевал – это место, где можно с наименьшими затратами сил и минимальным риском перейти через горный хребет. Главная сложность Хибинских перевалов – ветер. Именно он просто разворачивал многие группы назад. Увидев высоту и крутизну подъема на подходе к перевалу Южный Рисчорр, мы немного испугались. Высота перевала – 895 м. Подъем идет по мелкосыпной тропе и требует осторожности, выносливости и силы, чего в наших немолодых тела уже нет, а у нашего сына еще нет. Поднимались медленно, часто отдыхая. Но оно того стоило – нам открылся фантастический пейзаж: суровые каменные горы с видом на Умбозеро и долины горных рек Тульйок, Каскасюньюок. На перевале –тур для записок групп, преодолевших перевал, и памятный знак погибшим в лавине.

Путь до озера Академическое был не прост, так как проходил по «лунной» местности: голые камни, кое-где обросшие мхом, быстрые ручьи с неестественным инопланетным цветом, ущелья. Мы шли, восхищаясь первобытностью природы и чувствуя себя ее частью. Погода была солнечная. Нам даже посчастливилось сфотографироваться с двойной радугой. Оказалось, радуга – предвестник дождя: погода в горах меняется быстро. Добрать-

ся до места помогла GPS-навигация. Озеро Академическое – крупнейшее и самое высокое из местных озер. Находится на высоте около 750 метров под отрогом горы Кукисумчорр. С запада его обрамляют крутые скалы, пологий восточный берег. Здесь мы и организовали стоянку. Но насладиться видами не успели, так как пошел дождь и пришлось спешно ставить палатку. К дождю добавился ветер, и стало ясно, что наша отличная, испытанная в походах на равнинах палатка не годится для ночевок в горах. Дуги палатки изгибало так, что мы рисковали остаться без убежища. С трудом смогли поесть. В эту ночь мы почти не спали: муж несколько раз укреплял палатку снаружи камнями, а я грела камни на газовой горелке, чтобы высушить ему одежду. Теперь-то мы знаем: в горы нужно идти только с альпийской палаткой с противоветровой юбкой, только с палками для ходьбы (благо, они у нас были, иначе не взяли бы перевал) и только в трекинговой обуви.

Из-за дождя мы так и не сделали на озере ни одного снимка. А потом сел такой плотный туман, что и озеро, находящееся от нас на расстоянии 10 м, и горы вокруг стали не видны.

Удивительно, как правильно ведут себя в таких местах дети. В горах наш сын не был, не присыпал сложной пищи, доводился малыми удобствами в палатке, с удивлением наблюдал, как можно сушить одежду горячими камнями. А главное, научился терпению: устав, не говорил «я не могу».

Утром мы двинулись в обратный путь тем же маршрутом. На плато Кукисумчорр решили неходить из-за непогоды. Горы как бы дали понять, что, несмотря на великолепие и красоту, они не такие безобидные, какими выглядели вчера. Они не прощают самоувренности и неподготовленности.

Спуск в долину с перевала казался бесконечным. Только преодолев его, мы вышли из



**К сожалению, черно-белая фотография не передает ярких красок, которыми изобилуют Хибинские горы, – придется поверить нам на слово.**



плотного облака тумана. Владимир, оглянувшись, даже сказал: «В школе никто не поверит, что я был в Хибинах».

На станции спасателей отметили, что наша группа вернулась. Для дежурного спасателя это будничное событие: он только кивнул головой, не отвлекаясь от своего обеда. А нам хотелось бы салюту по поводу возвращения – таким значительным казалось нам самим наше путешествие. Таким сложным физически оно было, настолько сильно мы переживали за сына – все-таки повели его в горы в непогоду. Но эти три дня в Хибинах точно сроднили нас еще сильнее.

В лагере спасателей мы увидели столбы с указателями род-

ных городов туристов, побывавших в Хибинах. Мы тоже решили оставить след – вырубили табличку топором и раскрасили углем. Она отличается от других тем, что ее стрелка указывает не на юг, как все остальные, а на север.

Возвращаясь домой на машине, мы начали скучать по Хибинам, вспоминать пережитое и строить планы на следующий год: как покорим-таки плато Кукисумчорр. Все-таки Хибины прекрасны даже при плохой погоде! Так и крутятся на языке строки Высоцкого: «Внизу не встретишь, как ни тянись, за всю свою счастливую жизнь десятой доли таких красот и чудес!».

Фото из альбома семьи Агашковых.

ул. Колышкина, д. 6.  
 т. 5-11-77.

Товары для спорта и отдыха  
**КЕНГУРУ**

◆ сноуборды, санки, коньки, аргамаки  
 ◆ горнолыжные комплексы женские, комбинезоны "виндстопер"  
 ◆ беговые лыжи для детей и подростков  
 ◆ куртки зимние (размеры 42-56)  
 ◆ куртка "Паркет"  
 ◆ термобелье детское  
 ◆ все для женского фитнеса, детской гимнастики

реклама

## КОНКУРС

**Бал талантов**

До Нового года всего два месяца – пора готовиться к торжеству. Комитет по взаимодействию с общественными организациями и делам молодежи Мурманской области уже работает над программой молодежного бала, который состоится 19 декабря в Ледовом дворце спорта. На пригласительный билет могут расчитывать те, кто в течение года добились особых успехов в учебе и физической подготовке, творили прекрасное и помогали нуждающимся – то есть отличники, спортсмены, артисты и волонтеры. Но всех достойных дворец, конечно, не вместит. Точно попасть в число счастливчиков можно, выиграв в конкурсе «Талант 51», объявленном Комитетом.

К участию приглашаются творческие молодые люди в возрасте от 14 до 30 лет, выступающие в самых разнообразных жанрах. Конкурс проходит по следующим направлениям: эстрадный и народный вокал (солистское пение, дуэт, вокальный ансамбль, авторская песня, рок-группы и ВИА); хореография: современная (брейк-данс, джаз, модерн, свободная пластика), эстрадная (рок-н-ролл, шоу, сценические стилизации), народно-сценическая, классическая; оригинальный жанр (юмор, речевые и музыкальные пародии, пантомима, поэзия, проза, цирк,

дрессура, акробатика, гимнастика, силовые виды спорта, театр мод, трюки – на роликах, велосипеде и др.).

Заявки принимаются до 5 ноября в электронном виде по адресу: talant\_51@mail.ru, в печатном – по адресу: г. Мурманск, ул. Полярные Зори, 46а, Комитет по взаимодействию с общественными организациями и делам молодежи Мурманской области или по факсу: (8152) 42-62-03. Форму заявки можно скачать на молодежном портале мурманской области: 4erdak.ru/news/10875. Не забудьте приложить запись творческого номера (на электронном носите-

ле: CD, DVD, флеш-карта и т.п.) или указать Интернет-ссылку, где размещена запись выступления в приемлемом качестве ([vkontakte.ru](http://vkontakte.ru), [rutube.ru](http://rutube.ru), [myspace.ru](http://myspace.ru), [ifolder.ru](http://ifolder.ru) и т.п.). Носитель (CD или DVD) в обязательном порядке должен быть подписан: Ф.И.О. участника/название коллектива, населенный пункт, номинация.

Конкурс проходит заочно. Победители получат возможность выступить на губернаторском новогоднем молодежном балу. Подробности по телефону: (8152) 44-17-06.

Ирина ПАЛАМАРЧУК.

**Нескучная афиша**

**2 ноября** в клубе «Ледокол» состоится праздник рок-н-ролла – с большим сольным концертом выступит известная мурманскими рок-группа «Роджер». **Начало в 23.00.**

**2 ноября** в «М-Клубе» конгресс-отеля «Меридиан» пройдет второй светский раут участниц конкурса красоты «Мисс Мурманская область-2014». **Начало в 22.00.**

**9 ноября** в РК «Гольфстрим» выступят нижегородская панк-группа «F.P.G.». **Начало в 18.00.**

**9 ноября** в Ледовом дворце состоится концерт коллектива, который не нуждается в представлении, – «Хор Турацкого». Артисты выступят с новой программой «К юбилею маэстро», посвященной 50-летию народного артиста России Михаила Турацкого. **Начало в 19.00.**

**11 ноября** в Областной филармонии даст концерт самая известная японская пианистка и композитор Кейко Мацуи, выступающая в стиле нью эйдж и джаз. **Начало в 19.00.**

**16 ноября** в ночном клубе «Марракеш» концерт даст Оксана Почепа, известная как солистка таких проектов, как «Малолетка» и «Акула». В Мур-

манске она исполнит известные хиты и новые песни. **Начало концерта в 23.00.**

**До 18 ноября** в Мурманском областном краеведческом музее работает выставка «Автомобили в масштабе», которая понравится всем любителям автомобильного транспорта и прежде всего коллекционерам четырехколесных миниатюр.

**20 ноября** в Областной филармонии выступит испанский гитарист-фламенко Оскар Гузман (Оскар де Кармен). **Начало в 19.00.**

**30 ноября** с представлением «Почему я не летаю?» в Областной филармонии выступит театр пластики рук «HandMade» из Санкт-Петербурга. Спектакль создан совместно с московским фондом им. С.В. Михалкова к 100-летию со дня рождения поэта. **Начало в 17.00.**

**8 декабря** в Ледовом дворце после восьмилетнего перерыва даст концерт легенда отечественного рока Земфира. В Мурманск она привезет новую концертную программу и представит последний альбом «Жить в твоей голове». **Начало в 19.00.**

Собирала Анастасия МЕЛЬНИКОВА.

**От небесных высот до морских глубин**

Многие люди старшего поколения с горечью отмечают, что нынешняя молодежь стала инертной. Мол, теперь парни и девушки предпочитают Интернет реальному общению и активной деятельности, да и привычное раньше «созвонимся» в последние годы заменилось на виртуальное «спишемся». Встреча с человеком активной жизненной позиции – большая удача.

С Анастасией Писаренковой мне довелось познакомиться несколько лет назад в День водолаза на празднике, который устроило Управление поисковых и аварийно-спасательных работ Северного флота на причале. Тогда на выставке водолазного снаряжения Насти представляла поисково-спасательную и десантно-парашютную службу морской авиации СФ. В этом подразделении она, старший сержант Писаренкова, отвечала за укладку парашютов, проверку кислородных масок и другого оборудования.

За 4 года службы в поисково-спасательной парашютно-десантной службе эта хрупкая на вид девушка совершила более 200 прыжков с парашютом и провела несколько десятков часов под водой, если суммировать все ее водолазные спуски.

Насти выросла в Авиагородке и, сколько помнит себя, всегда занималась спортом. Еще до школы родители отдали ее в секцию по гимнастике. В старших классах девушка увлеклась рукопашным боем.

Отец Насти, военный бортинженер, как-то в шутку поинтересовался у дочери:

- Может, хочешь прыгнуть с парашютом?

- Конечно, - не задумываясь ответила Насти и тут же добавила: - Я бы и служить пошла.

Отец, оценив целеустремленность дочери, сам привел ее в секцию «Спасатель» авиа части. Там занимались в основном парни и всего несколько девушек, да вот только немногие из них

поднялись в небо с парашютом за плечами. Насти совершила свой первый прыжок в 16 лет. Этому событию предшествовала серьезная физическая подготовка, длившаяся несколько месяцев.

Занятия в секции в свободное от полетов время вели офицеры. Школьники изучали устройство парашютной системы и порядок укладки парашютов, отрабатывали действия при совершении прыжка. От их результативности зависело, допустят ли инструкторы ребят к прыжкам с борта самолета.

- Когда первый раз прыгала, было не страшно, а очень интересно, - вспоминает Насти. - Меня переполняли смешанные чувства: восторг от полета в воздухе и сожаление, что он длится мгновения.

Еще до окончания школы Насти получила разряд спасателя третьего класса. А когда девушке исполнилось 18 лет, она пошла в военкомат и попросила призвать ее на военную службу.

- Меня всегда неприятно удивляло стремление некоторых молодых людей уклоняться от службы в армии, - говорит Насти. - Признаюсь, с такими парнями мне даже говорить не о чем. Я считаю, что военная служба помогает молодым людям проверить себя на выносливость, коммуникабельность, способность адаптироваться в экстремальных условиях. Зачем же от этого уклоняться?

Продумав все заранее, Насти



**Анастасия Писаренкова – активистка, спортсменка и просто красавица!**

предпочла получать высшее образование по заочной форме обучения и поступила по совету родителей в МГТУ на экономический факультет. Окончание университета совпало с глобальными реформами в Вооруженных силах. Насти, как и многие контрактников, сократили. Вот тут-то и пригодился высшее образование – девушка устроилась работать бухгалтером в коммерческую организацию.

Однако уже через год она застосковала по активной деятельности. И тогда направила резюме в МЧС России по Мурманской области. Ее кандидатуру долго рассматривали, и только через несколько месяцев поступило предложение работы специалистом пресс-службы Главного управления МЧС России по Мурманской области.

В МЧС Насти работает с апреля 2012 года, несколько ме-

сяцев назад ее перевели в Центр управления кризисными ситуациями на должность оперативного дежурного, специалиста по информационному обеспечению. Девушка несет суточное дежурство, занимается мониторингом СМИ и блогосферы, работает с оперативными разделями сайта этой силовой структуры.

- Работать здесь очень интересно, помогает опыт, полученный в пресс-службе: мы выезжали на места ДТП, пожаров, вели видеозапись, набирали фотоматериал, сами готовили первичную информацию и передавали ее в СМИ, - поясняет Насти. - Сейчас я уже неучаствую в выездах, а занимаюсь обработкой оперативной информации о пожарах, ДТП, поисково-спасательной деятельности МЧС, которую ведут наши спасательные службы.

Еще во время военной служ-

бы Насти освоила водолазные спуски и по-прежнему ими занимается.

- Я никогда не думала, что настолько красиво в глубинах Баренцева моря, - с восторгом рассказывает Насти. - Подводный мир меня каждый раз удивляет богатством морских обитателей и причудливостью растительности.

В августе она вместе с коллегой Анастасией Кошелевой представляла МЧС на V открытом чемпионате Мурманской области по подводному ориентированию на открытой воде. Он проходил в районе населенного пункта Горячие Ручьи в ЗАТО Александровск. Участникам соревнований надо было в легководолазном снаряжении пройти под водой определенный маршрут с использованием компаса и глубинометра. При выборе победителя жюри оценивало скорость и точность прохождения дистанции.

Соревнования ежегодные, но впервые в них принимали участие девушки. Приятно отметить, что Анастасия Писаренкова заняла первое место, Анастасия Кошелева – второе.

- В свободное время я занимаюсь танцами с элементами акробатики, встречаюсь с друзьями, причем предпочитаю живое общение просиживанию в социальных сетях, - говорит девушка. - Очень хочется, чтобы наша молодежь оторвалась от компьютеров и увидела, насколько интересен мир, в котором мы живем.

Есть у Насти и большая мечта: после открытия в Мурманске аварийно-спасательного центра перейти туда работать спасателем и самой участвовать в спасении людей в экстремальных ситуациях. Верится, что у этой смелой, решительной, целеустремленной девушки все получится.

Ольга ВОРОБЬЕВА.  
Фото автора.

# Из чего лучше стрелять

Выбор оружия - дело важное. Особенно для начинающих охотников, которые еще ни разу не выходили на охотничью тропу. И тут главное - учесть все плюсы и минусы своего будущего ружья. О них-то и поговорим.

## О стволах

**Одноствольные однозарядные** просты по своему устройству, довольно надежны и, что тоже немаловажно, не слишком дороги. Но их перезарядка занимает слишком много времени. Так что почти гарантированно лишает промахнувшегося новичка возможности выстрелить еще раз. А если, не дай бог, ружье сломается, то можно и вообще остаться безоружным. Что небезопасно при встрече с диким зверем.

**Курковая двухстволка** тоже надежная и достаточно недорогая. Хотя и не столь скорострельна. Да и может представлять опасность при обращении со взведенными курками.

**Самозарядное ружье** скорострельное и мощное. Однако есть и недостатки: это невозможность быстро поменять первый подготовленный к выстрелу патрон и высокая чувствительность к качеству самих патронов и загрязнению механизма. Да и скорострельность не всегда дает ожидаемый результат. Поэтому, как считают охотники с большим стажем, наиболее оптимальный вид оружия для начинающих любителей - это **бескурко-**

**вая двухстволка.** Помимо повторного выстрела, она позволяет, по крайней мере, иметь и две возможности при стрельбах по различным целям на охоте. Да и при выходе из строя одного из ударно-спусковых механизмов у охотника всегда есть в запасе второй.

Еще вопрос: что удобнее - «вертикальки» или «горизонталки»? То есть ружья с вертикальным или горизонтальным расположением стволов. С одной стороны, первые предпочтительнее вторых. Они долговечнее, имеют более точный бой и дают большее поле зрения при прицеливании. С другой стороны, при боковом сильном ветре такие ружья и сносит тоже сильнее.

## О калибре

Понятно, что ружья крупного калибра более эффективны. И по убойности, и по дальности. Однако и тут есть свои «но». Чем больше калибр, тем, как известно, больше вес и отдача ружья. А тяжелое ружье трудновато приводить в движение и сложновато останавливать. К тому же его долго в руках не ношишь, захочется повесить на ремень через плечо. И если в это самое время неожи-

данно появится добыча, то начинающий охотник не сразу успеет в нее выстрелить.

## О стрельбе

Если ружье бьет кучно, то оно требует более точного прицеливания. А это тратит дополнительного времени, что ведет к промахам. Да и может повредить дичь, так как дробь порвет ее в клочья.

## Техническое состояние

Если приобретаешь уже не новое ружье, следует быть более внимательным к его качеству, дабы не оказаться владельцем оружия со скрытыми дефектами. В первую очередь нужно смотреть на то, какова поверхность ствола (у него не должно быть видимых выпуклостей и впадин, что проверяется по световому блику, падающему на сам ствол, - у хорошо обработанного блика всегда идет от одного конца к другому, постепенно сужаясь, а у плохо обработанного края блика будут волнистыми).

Ложе и цевье не должны иметь ни трещин, ни сколов, а прицельная планка обязана быть прямой, а не выпуклой. И уж тем более не косить в сторону. Мушка на своем месте должна

сидеть ровно и без перекосов. А при взведении курков должны слышаться четкие щелчки - это показатель хорошей отладки ударных механизмов ружья, придающие ему надежную и долгую работу.

Дорогая отделка ружья большого значения не имеет, а временами оказывается даже вредной, так как заставляет носить ружье в положении, неудобном для быстрого вскидывания. Да и частенько в заботах о сохранности такой отделки владелец ружья начинает следить за тем, чтобы при посадке в транспорт не зацепить его изукрашенной ложей.

После выбора и покупки ружья необходимо заняться, если в том есть необходимость, подгонкой ложи под себя. А если не получится, то есть смысл изготовить новое. Разумеется, не самому - в специальной мастерской. Это необходимо, так как в противном случае начинающему охотнику обеспечены промахи и подранки. Желая этого избежать, охотник начнет принародливаться к ружью, вырабатывать неестественные позы, что недопустимо. Как говорится, оружие нужно подгонять под себя, а не наоборот. А вот когда охотничий опыт поднакопится, можно будет задуматься и о приобретении нового ружья. С другим калибром, другой системы, более дорогостоящим. Но начинать все же стоит с того, о чем говорилось выше.

Сергей ЖДАНОВ.

# Медведь нечаянно нагрянет...

Какие только истории не случаются с рыбаками и охотниками во время их вылазок на природу! Но, пожалуй, самые драматичные из них - это встречи с дикими животными. Особенно, когда люди к этому совершенно не готовы. И тут уж как повезет: отправишься в мир вечной охоты, как образно называли вариант гибели викинги, или останешься в живых.



Пару-тройку лет назад известный в области тележурналист и большой любитель рыбалки, назовем его Леонид, отправился с двумя коллегами за уловом. Прикатили в Кандалакшский район на заветное озеро, разбили неподалеку от него палатку, запалили костер. Один из рыболовов остался поддерживать огонь, а Леонид со вторым товарищем загрузились в лодку и побрали потихоньку добывать рыбу.

Клев, на удивление, пошел сразу - только успевай рыбу из воды таскать! Пока они с энтузиазмом предавались этому, вне всяких сомнений, ув-

лекательнейшему занятию, на озеро незаметно наполз туман. Причем держался он как-то неустойчиво: то разойдется в одном месте, то снова затянется. Но наши герои на это не обращали никакого внимания: до берега недалеко, да и само озеро не слишком-то большое - так что не потеряются, как ежик в тумане.

В какой-то момент Леонид отвлекся от ловли, услышав чье-то пыхтение и всплески: к лодке явно кто-то подплывал.

- Соседи, наверное, - сказал Леня своему приятелю (кроме их троицы на том берегу располагалась еще одна компания). - Только зачем они купаться-то полезли так поздно? Скоро стемнеет, да и вода холодная...

Он не договорил, потому что полог тумана в очередной раз разошелся и к своему ужасу наши рыболовы увидели того, кто к ним приближался. Это был медведь. Огромный и страшный (на самом деле размера мышка был обычного, но у страха, как говорится, глаза велики) и, судя по всему, жутко голодный. Какая уж тут рыбалка!

Удошки полетели в воду, журналисты схватились за весла и что было силы погнали лодку к берегу. Ни до, признался мне потом Леонид, ни после этого случая гребсти с такой сумасшедшей скоростью у него не получалось!

В считанные минуты доехали до берега, выско-



чили из лодки и пропустили к палатке, моля всех святых, чтобы их третий товарищ не дал погаснуть костру.

Оказалось, что не дал. Немедленно вооружившись тем, что попалось под руки (топориком, ведром и какой-то корягой - ничего более серьезного у наших рыбаков не нашлось), заняли у огня круговую оборону.

Но медведь нападать не стал. Походил, правда, рядом с часок, да и был таков. Объяснение подобному звериному гуманизму журналистам долго искать не пришлось: когда они наведались к своей лодке, то обнаружили, что половину их улова топтыгин бесконечно сожрал, а вторую зачем-то разбросал по земле. Да еще и (хоть ведь тварь какая неблагодарная!) в лодку им нагадил...

будет. Наверное, он прав. Но бывает и по-другому... Пошел как-то сотрудник одного силового ведомства в лес на рыбалку и нарвался на медведя. Тоже не слишком большого. Мишка парня, конечно, сильно помял, ребра ему переломал, руку тоже, но наш рыбак изловчился и ножом, которым рыбу чистил, «агрессора» прикончил. Потом по больницам долго валялся, но выжил. На рыбалку ходит по-прежнему. Только уже не один. И вооруженный. Как сам говорит: «Лучше пусть ружье рядом полежит, пока я ловлю, чем когда оно понадобится, а под рукой только нож...»

Что ж, разумная позиция. Все бы ее придерживались - глядишь, меньше было бы несчастных случаев во время походов на рыбалку и охоту.

Сергей БЕРДНИКОВ.  
Иллюстрации из Интернета.

Министерство природных ресурсов и экологии Мурманской области сообщает об изменениях в графике работы пунктов выдачи разрешений на охоту.

Министерство природных ресурсов и экологии Мурманской области (пр. Кольский, 1): **понедельник - пятница с 09 до 17.00, перерыв с 13.00 до 14.00.**

МРОО Спортивный стрелково-охотничий клуб «Кречет» (Мурманское шоссе): **понедельник - суббота с 10.30 до 18.30.**

ООО «Кольские охотничьи угодья» (гостиница «Меридиан», офис 531): **понедельник - пятница с 10.00 до 17.00.**

Пункт выдачи разрешений в Североморске - Военное охотничье общество Северного флота (ул. Гаджиева, 7а): **понедельник - пятница с 10.00 до 17.00.**

## Все в клуб

**27 октября** в библиотеке на ул. Адмирала Сизова, 4 состоялось организационное заседание нового клуба «Диалоги о здоровье».

Он объединил группу энтузиастов здорового образа жизни. Среди гостей на первой встрече были почетный житель Североморска известная физкультурница Нина Потемкина, заместитель председателя Совета депутатов ЗАТО Североморск Евгений Алексеев, генеральный директор сети аптек «Медком» Надежда Решетняк, директор ЦБС Ольга Ефименко. Каждый рассказал о своем пути к здоровому образу жизни, о том, что помогает поддерживать бодрость тела и духа.

В планах единомышленников собираться каждое последнее воскресенье месяца, приглашать специалистов по диетпитанию, врачей, спортсменов. Библиотека со своей стороны решила поддержать инициативу читателей, включив в подписку на этот и следующий год книги, энциклопедии, брошюры, периодику по теме здорового образа жизни.

Наталья СТОЛЯРОВА.

Чуть ли не каждый обладатель фототехники сегодня мним себя мастером: освоил ручной режим, купил широкоугольный объектив – считай, гуру фотоискусства. Автор, снимки которого представлены сейчас в музее истории города и флота, доказывает своим творчеством, что мастерство неотделимо от профессии: фотограф должен быть фотографом, плотник – плотником.

Нет, в фотографическом все-таки умением видеть таланте отказывать обычному необычное в обыденном конечно, нельзя: наделены люди разных



«Покаяние».

## Роспись цветами и листьями

Ежегодная отчетная выставка клуба флористики «Орхидея» - многолетняя традиция Дома народных ремесел. Казалось бы, чем еще нас могут удивить североморские флористы? Пейзажи, натюрморты, цветы и животные из природных материалов уже были и не раз. Но на то и творческие люди, чтобы все время искать новые поводы для вдохновения.

На этот раз идея пришла в «Орхидею» сама, даже искать не пришлось. Год назад в клубе появилась новая участница – Екатерина Яхнева. Она художник, специалист по русской кистевой росписи. Жгель и

холлома, городецкая, мезенская и жостовская роспись – этого у нас еще не было, решила руководитель клуба Ирина Юрченко и попросила Яхневу поделиться мастерством. После нескольких уроков

живописи мастерицы отложили кисти и принялись воплощать задумку в жизнь при помощи цветов и листьев.

- Самым сложным моментом в создании работ оказалась интерпретация во флористике, - рассказала Екатерина Яхнева. – Даже для меня это было ново, хотя художнику-миниатюристу несложно подобрать цвета, аккуратно все вырезать и выписать. Было интересно поиграть с цветом, используя нетрадиционные для росписи материалы.

Результатом экспери-

мента стали необычные картины, вполне реалистично отражающие своеобразие народного искусства. Среди пятидесяти работ, представленных в зале Дома ремесел, зритель найдет не только подражание росписи, но и мастерски выполненные работы самой разной тематики в технике прессованной флористики, а также объемные композиции в стиле фитодизайна. Отсюда и название экспозиции – «Единство непохожих элементов». Выставка продлится до 13 ноября.

Елена ЗАХАРОВА.

Фото Льва ФЕДОСЕЕВА.



Первые зрители рассматривают работу «Песни ветра» Екатерины Яхневой (на фото - справа).



не случай. В 1981 Николай Жолнин встретил школьного товарища, работавшего в цехе выездных фотографов объединения «Мурманоблфото». Тот собирался переехать в Киев, но его не отпускали с работы, пока не найдет себе замены. Зная о хобби друга, он предложил Николаю попробовать себя в профессии фотографа. Не без сомнений Жолнин согласился. Начинал с малого – трудился в учениках фотографа. Зато сейчас один из самых известных фотохудожников в Заполярье. Снимает на заказ, работает бильд-редактором региональной газеты «Наш северный город». Его снимки хранятся в частных коллекциях в России, США, Норвегии, Латинской Америке. Североморская вы-



У Николая Жолнина очень пытливый взгляд на мир. И очень личный.

ставка, как и предшествовавшая ей в Областном художественном музее, приурочена к 55-летнему юбилею автора. На ней представлены работы из серий «Джаз», «Портрет» и «Пейзаж».

Ирина ПАЛАМАРЧУК.  
Фото Льва ФЕДОСЕЕВА.



«Прости».

## Встать в строй!

В прошлую пятницу в североморском Центре досуга молодежи прошел праздничный концерт, посвященный Дню призыва.

Это уже давно стало традицией. Дважды в год – весной и осенью – приглашают на праздник и самих призывников, и их родных, и друзей-товарищей.

- Сегодня у вас особенный день, - выступила перед юношами с напутственным словом глава администрации ЗАТО г. Североморск Ирина Норина.

- Да и не только у вас. Если обратимся к истории, то всегда проводы в армию были большим и важным событием для любого города и села. Помните это и достойнонесите звание североморца все время службы.

Кстати, на празднике главу администрации наградили грамотой командующего Западным военным округом и почетным знаком, посвященным 75-летию военкомата Мурманской области, за большой вклад в военно-патриотическое воспитание молодежи. Но, как заметила сама Ирина Норина, это в большей степени при-

знание заслуг всего нашего города, в котором живут настоящие патриоты.

В этом году свыше 60 процентов призывной молодежи ЗАТО пойдут служить на Северный флот, а лучших из лучших отправят на БПК «Североморск».

- Помимо Северного флота, наши ребята также будут служить на космодроме в Плесецке, в Пскове – в подразделениях ВДВ и в Иваново – в частях РВСН, - отметил военный комиссар Мурманской области Владимир Соловьев. – Ваше решение пойти служить – правильное. Отслужив, вы сможете поступить в военные училища вне конкурса или продолжить службу уже по контракту.

Кстати, выпускники высших учебных заведений и те, кто имеет среднее профессиональное образование, могут подписать контракт уже через три месяца службы по призыву.

Практика показывает, что поступление на службу по контракту сегодня очень привлекательно для молодежи и в материальном плане, и как возможность получения профессии.

1 ноября День призыва пройдет и в поселке Росляково.

Сергей БЕРДНИКОВ.

## Счастливая радуга

Солисты образцового коллектива ДК «Строитель» «Все звезды» покорили Сочи.

С 22 по 26 октября на Черноморском побережье состоялся Международный фестиваль-конкурс детского и юношеского творчества «Музыкальная радуга». Участие в нем приняли около 500 артистов из России, Германии, Болгарии и других стран. Североморцы под руководством Натальи Чумачковой завоевали пять наград.

Анастасия Буторина и Юлия Мукассеева стали дипломантами конкурса. Анастасия Сахарова завоевала диплом лауреата II степени в номинации «Эстрадный вокал». Анастасия Буряченко в той же номинации, но другой возрастной группе – диплом лауреата I степени. А в дуэте с Натальей Чумачковой получила еще и диплом лауреата I степени в номинации «Вокальный ансамбль».

Не удивительно, что жюри международного фестиваля признало Анастасию самой талантливой участницей. Поздравляем победителей!

Ирина ПАЛАМАРЧУК.

## Внимание! Мотор!

Редакция СТК приглашает североморцев в возрасте старше 21 года принять участие в массовке во время съемок Новогодней телепрограммы. Звоните нам по телефону: 5-21-74.

## ПАМЯТЬ

## Во имя Родины

**29 октября** Аллею Славы героев-авиаторов Северного флота, которая расположена в п.Сафоново на ул.Преображенского, исполнилось 45 лет.

Открыта Аллея Славы была в 1968 году, но работы по созданию бюстов героев-авиаторов длились до 1969 года. Идея создания комплекса с 54 бюстами Героев Советского Союза, памятной плитой и памятником В.И.Ленину принадлежит одному из членов Военного совета СФ, а воплотил ее в жизнь скульптор Э.И.Китайчук, помогали мастеру матросы срочной службы А.Морозов, Ю.Александров, В.Пушкин и другие. К Аллее Славы ведут широкие ступени, напоминающие взлетную полосу, сама она имеет Т-образную форму, на пересечении линий которой установлен памятник В.И.Ленину. Здесь же находится плита со словами: «Идти по их следам, подражать их бесстрашию, их героизму».



45 лет - не шутка! И Аллея Славы нужна реставрация.

И подвиги командиров авиацей, эскадрилий, летчиков, штурманов, стрелков-радистов,увековеченных на этой аллее, действительно полны мужества и бесстрашия. Среди них П.Г.Сгибнев, который в 23 года в Великую Отечественную стал командиром авиаполка; Е.Н.Преображенский, уже в августе 1941 года летавший бомбить военно-промышленные объекты Берлина; З.А.Сорокин, наш североморский Маресьев, поднявшийся в небо после ампутации обеих ног; П.А.Панин, асс сопровождения торпедоносцев и штурмовиков; Л.И.Елькин, проложивший первые воздушные маршруты в Заполярье, летом 1942 года принимавший участие в морском поиске рассеянных после бомбежки транспортов союзников PQ-17. 54-м стал бюст первого летчика-космонавта Ю.А.Гагарина, перед зачислением в отряд космонавтов проходившего службу в рядах авиаторов СФ.

По материалам музея истории города и флота Наталья СТОЛЯРОВА.

Фото из архива музея истории города и флота.

## ХРОНОГРАФ НОЯБРЬ

- |    |   |
|----|---|
| 1  | День судебного пристава.<br>Международный день вегетарианства.  |
| 2  | Всемирный день мужчин.  |
| 4  | День народного единства.  |
| 5  | День воинской славы России.   |
| 6  | День военного разведчика.   |
| 7  | Международный день предотвращения эксплуатации окружающей среды во время войны и вооруженных конфликтов.<br>День Октябрьской революции 1917 года.<br>День согласия и примирения.                    |
| 8  | День воинской славы (День проведения военного парада на Красной площади в Москве в ознаменование 24 годовщины Великой Октябрьской социалистической революции – 1941г.).<br>Всемирный день качества. |
| 10 | Международный день КВН.<br>Международный день против фашизма, расизма, антисемитизма.<br>Всемирный день молодежи.   |
| 11 | Всемирный день науки во имя мира и развития.  |
| 12 | День памяти погибших в Первой мировой войне.<br>День работников Сбербанка России.   |
| 13 | День специалиста по безопасности.   |
| 14 | Международный день слепых.<br>День войск радиационной, химической и биологической защиты.   |
| 15 | Всемирный день борьбы с диабетом.<br>День социолога.<br>День логопеда.<br>День дизайнера упаковки.  |
| 16 | Всероссийский день призыва.   |
| 17 | День создания подразделений по борьбе с организованной преступностью.<br>Международный день терпимости (толерантности).   |
| 18 | Международный день студентов.   |
| 19 | День участкового уполномоченного.<br>Всемирный день иммигрантов.  |
| 20 | Всемирный день памяти жертв дорожных аварий.  |
| 21 | День рождения Деда Мороза (неоф).<br>День ракетных войск и артиллерии.  |
| 24 | День работников стекольной промышленности.  |
| 25 | Международный день защиты прав ребенка.   |
| 26 | Международный день налоговых органов Российской Федерации.  |
| 27 | Всемирный день приветствий.   |
| 30 | Всемирный день телевидения.<br>День бухгалтера в России (неоф).<br>Международный день философии.  |
|    | День отказа от курения.   |
|    | День матери.  |
|    | Международный день борьбы за ликвидацию насилия в отношении женщин.   |
|    | День работников налоговых органов Российской Федерации.   |
|    | Всемирный день приветствий.   |
|    | День морской пехоты в России.   |
|    | День оценщика.  |
|    | Международный день защиты информации (неоф).  |
|    | День домашних животных.   |

По информации информационно-библиографического отдела СЦБС.

## конкурс "Моя прекрасная мама"



Какая женщина не мечтала быть актрисой?  
Сценическим талантом ее наградила природа – а иначе попробуй-ка угодить требовательному мужчине и капризным малышам.  
На какие только хитрости не идут мамы, чтобы убаюкать, успокоить, занять и развеселить свое чадо! А уж сколько секретов обольщения известно дамам! В преддверии Дня матери мы предлагаем женщинам похвастать актерским талантом и объявляем фотоконкурс "Моя прекрасная мама". Снимок должен отражать творческую натурę, другими словами, на фото мама должна представить в необычном образе.

Обязательно сопроводите фотографию кратким повествованием:  
кто изображен, где и при каких обстоятельствах сделан кадр,  
скольких детей воспитывает/воспитала героиня.

От каждой участницы на конкурс принимается только один снимок  
и только до 18 ноября.

Их можно принести в редакцию: ул.Сафонова, 18;  
отправить по эл.почте на адрес: severomorka@gmail.com;  
или разместить в альбоме "Моя прекрасная мама"  
в группе "Североморские вестей" в социальной сети "ВКонтакте".

Снимки всех участниц будут опубликованы 22 ноября

накануне Дня матери.

Победительница достанется приз  
от спонсора конкурса – Сети цветочных павильонов  
в г.Североморске (ИП Штуцбекер Светлана Андреевна).  
Справки по телефону: 4-84-06.

